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Examen — Session de printemps

Module de GEODYNAMIQUE EXTERNE (Durée : 1H 30mn)

Définir Fatmosphére ...

Quels sont les cing processus sédimentaires ? ...
e e Lo e Do

Sachant que la méthode "*C — "N est utilisée pour dater les terrains qui contiennent
la matiére organique, donc les fossiles. Peut-on utiliser cette méthode pour dater les

terrains du Précambrien ? .............. pourquoi 7 .........

Les Trilobites et les Ammonites sont des fossiles stratigraphiques qui caractérisent
des intervalles de temps géologiques déterminés. Donner pour chacun lintervalle de
temps (en millions d'années), 'ére et un systéme (selon votre choix) correspondants :

Ammonites 1 ... L e
Trilobites 1 ... ..o Lo Do

7-

Donner le nom et la formule chimique des cinqg principaux gaz a effet de serre
presents dans I'atmosphére terrestre 7

.....................................................

Dessiner une Bréche polygénique paraconglomératique mal classée et un Mudroks -



.............................................................

8- Soitle graphique suivant montrant le comportement des grains de quartz en fonction
de leur taille et de la vitesse du courant :
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a} Analyser la courbe qui figure sur ce diagramme & ... i

b) Interpréter cette courbe © ...,

¢) Donnerles coordonnéesdespoints: A ...

d) Qu'estce que vous pouvezendéduire 7 ...

.................................................................................................................

.................................................................................................................

e} Quelle est la vitesse du courant nécessaire pour qu'un grain de quartz de 0,01
cm/s puisse étre déposé ? ...

fy Indiquer sur ce diagramme les domaines des Rudites, Arenites et Lutifes.

g) Pour une vitesse de 10 mm/s, a partir de quelle taille les grains de sable se |
déposent? ................

QUESTIONS FACULTATIVES (4 points)

e RS

- Donner la formule chimique et le systéme cristallin du Siderite: ...l

- Quel est 'age de I'Archaeopteryx : ..............
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- CORMOPHYTES -
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Nom ¢ Prénom : Ned’examen :

1_ Légender et donner un titre complet & chacune des figures ci-dessous :

Thre: ' Tibres

2_ A partir des 2 figures ci-dessus, indiquer toutes les zones méristématigues.

1 _ Regrouper les éléments ci-dessous selon leur degré de ploidie :

Spore, sporophyte, anthérozoide, oosphere, grain de pollen, zygote embryon, pétale, gamétophyte,
graine des Gymnospermes. Cellule mére des microspores, la macrospore, sac embryonnaire, et synergides.



Les éléments Diploides

Les éléments Haploides

2_ Représenter schématiquement le gamétophyte male des Gymnospermes.

3 Donner les caractéristiques de ce gamétophyte,
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4 Représenter schématiquement le gamétophyte male des Angiospermes.

5 _Donner les caractéristigues de ce gamétophyte.
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Epreuve de Biologie Végétale glala\MRel A @)= 1
Nom : ..., s Prénom : ...,
Local s ..o Ned’examen : ................oocoeeiiiioii,

I- Les Cyanophycées sont considérées par les algologues comme étant des algues et
par les microbiologistes comme des bactéries. Pourquoi ?




2. Légender et donner un titre & la figure 1. Préciser le degré de ploidie quand c’est
nécessaire. o \
3. Donner une bréve description aux principales phases de ce cycle :
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1. Compléter la figure 2 avec une légende et un titre.
2. Donner une description succincte aux générations de ce cycle.
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Examen de Chimie Organique Générale

(durée 1h30mn)

Nom et Prénom :

CNE:

N° d’examen :

Exercices 1 : Donnez le nom systématique selon les régles de la nomenclature officielle (IUPAC)

des composés suivants

=

7

NH,
\t\\\\\J\ Y Q}

H

=

Exercice 2 : Ecrire les formules semi-développées des composes suivants et vérifiez si les noms sont

justes sinon donnez les noms corrects

4-Ethylhexa-1,3-dién-5-yne Acide 3-hydroxy -2-Chloro-4-
methylhept-2-énoique

3-bromo-4-oxo-6-méthyldécanal




Exercice 3 : Indiquer sur les molécules (a), (b}, (¢) et (d) les effets inductifs ainsi présents et

classez les par ordre d’acidité croissante :

COgH

co /\K\

{c) (d)

seemezssn

Exercice 4 : Soit les trois structures A, Bet C :

1°) Donner la configuration des carbones asymétriques de A, B et C aprés avoir classé leurs
substituants.

CHO
CHO CHO OH
Y@H ‘ ;/ HO e 11
“ / {; C. )
_ S S 915
Ho H Y \ i “H
CH3 HO CH3 CH3
AC ) B( ; ) C( ; )

2°) Représenter A en projection et Fisher et B en Newman.

A (projection) A ( Fisher) B ( Newman)




Nom et Prénom :

CNE: , ' N° d’examen :

Exercice 6 : Indiquer une méthode de préparation pour chacun des composés suivants, en
partant du benzéne. Vous disposez de tous les autres composés organiques ou minéraux
nécessaires. '

Cl
c) e -
D) e ? | NO,
.+
d) 7 SN ? cl




3°) Denner la relation qui lie les structures (A, B, C) :

Relation Justification

(B, O

Exercice § :

Dans la suite des réactions ci-dessous : & partir de la molécule A : CH3;COCH(CH;),

1) LiAIH Ht+
A ) B = C + D
2)H, KO Chaleur e critaire
C KVhO, » E
FS0, dilé
D H(I o + G

1)-Déterminer les structurés des différents composés désignés par les lettres B, C, D, I, F et G 7

B: ‘ C: D:
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QUESTION 1 (2 k)oints) — Répondre par VRAI ou FAUX.
- La plaque AFRIQUE est une plaque lithosphérique mixfe;.

- Une frontiére de plaque ne présente jamais d’activité sismique.
- Une dorsale océanique est une frontiére de plaque convergente.

- Dans un alignement volcanique produit par un point chaud, le volcan le plus ancien présente une
activité volcanique.

QUESTION 2 (2 points) — Définir les termes suivants

Une crofite océanique : (définir en précisant le nom des roches qui la constituent)

Une zone de subduction :

QUESTION 3 (2 point) — Citer deux arguments du milieu océanique en faveur de la théorie de la
Tectonique des plaques.




QUESTION # (4 points) — Le profil des anomalies magnétiques ci-dessous est enregistré sur le
flanc occidental de la dorsale océanique de "océan Atlantique.

Profil des anomalies magnétigues
Données :

a) Les anomalies magnétiques sont
positionnées en kilometres par rapport &
I’axe de la dorsale,

b) Age des anomalies magnétiques :
Anomalie 20 = 45 Millions d’années (Ma) ;
Anomalie 10 : 32 Ma ;

Anomalie 6 =20 Ma

1 1 3
T 1
600 450 300 150 0K

Distance par rapport 2 Vaxe de la dorsale

Qu’est qu’une dorsale océanique ?

Qu’est qu’une anomalie magnétique océanique ?

Citer une méthode pour 1attribution d’un 4ge géologique a une anomalie magnétique océanique :
‘Caleuler 4 partir du profil, le taux de I’ouverture de I’ Atlantique pour la période anomalie 20 — actuel :

Calculer & partir du profil, les demi - taux de I’ouverture de I’ Atlantique pour les périodes entre
’anomalie 20 et I’anomalie 6 et entre I’anomalie 6 et I"actuel :

Que peut-on déduire concernant I’évolution de la vitesse de "ouverture de I’Océan Atlantique ?
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Exercice 1 ¢

Un point matériel se déplace dans le plan (XOY) de telle sorte que OM s’écrit : OM = (-~ 1).;' + Zt.}'

1) Denuer Péquation et Ia nature de la trajectoire.
2) Donner les coordonnées et la norme du vecteur vitesse du point M.
3) Donner les coordonnées et Ia norme du vecteur accélération du point M.

J—

4) Déterminer Ia composante tangentielle de accélération /. .

rma——.

5) En déduire la composante normale de Paccélération V.-

6) Calculer le sinus de Pangle o ( & = (Ox,7)).

P

7) Sur le plan (XOY), représenter les vecteurs : V,e,n,y, et 7,. A Paide de Pexpression de
Paccélération et de Pangle a, retrouver Pexpression de la composante normale de Paccélération.

Exercice 2 ¢ £
On considére un réserveir cylindrigue de diamétre intérieur D =2 m

rempli ’eau jusqu’a une hauteur h = 3 m. Le fond du réservoir est

muni d’un orifice de diamétre d = 10 mm permettant de faire évacuer D

Peau. — 7
Sofemt ¥, la vitesse de descente du miveau d’eam, et V, Ia vitesse i ?” '
d’écoulement dans Porifice. On donne g =9,81 m/s, !

1) Eerire PPéquation de continuité. En déduire Pexpression de V; en :
fonction de Vi, D et d. d

2} Ecrire Péquation de Bernoulli. On suppose que le fluide est parfait o -y
et incompressible. E i

3) Etablir Pexpression de la vitesse d’écoulement V, en fonction de g, § —

b, D et d. v,

4) Calculer la vitesse V. On suppose que le diamétre d est négligeable
devant D. C'est-d-dire 4/ <<1
5) En déduire le débit volumique Qv.

Exercice 3 ¢
Trois charges positives q, g2 et q3 sont placées

sur les sommets dun triangle ABC

(0A=0B=0C=d). Soit un peint M de ’axe OY tel A =) 3¢
gue OM =y > 0. \/
Lo

1- Déterminer le potentiel V (M) crée par les trois

charges au point M en fonction de y et d. 3. Si q=q;=qs=q, déterminer Iénergic
2- 8i g1=qz= q3=q, caleuler le champ électrique & électrostatique du systéme compesé des

e , . ) .
partir de Pexpression du potentiel. charges qu, gz et .
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Faculté des Sciences- El Jadida
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Biologie des organismes animaux
(Invertébrés)

Durée : 45 mn
NB. Pour chaque question, une ou plusieurs propositions peuvent étre exactes.

1- Chez les Métazoaires diploblastiques :

] le coelome reste a 1’état de tissu de remplissage.

1 le ceelome est absent.

1 le ceelome ne se creuse pas de cavités coelomiques.

1 le coelome se creuse dans un massif mésodermique et se divise en vésicules ceelomiques.

2- Chez les Métazoaires triploblastiques ceelomates :

1 le coelome reste a ’état de tissu de remplissage.

] le ceelome est absent.

[ le ceelome ne se creuse pas de cavités ceelomiques.

7 le coelome se creuse dans un massif mésodermique et se divise en vésicules ceelomiques.

3- Les organismes unicellulaires constitués d’un cytoplasme entouré d’une membrane et
contenant un ou plusieurs noyaux sont appelés :

1 les coelomates.

7 les métazoaires.

] les protozoaires.

[ les triploblastiques.

4- Lesquels des ces animaux ne présentent aucune symétrie (ni bilatérale, ni radiaire)
7 les Annélides

1 les Spongiaires

7 les Plathelminthes

7 les Cnidaires

5- Les Nématodes sont :

] des vers tous libres qui vivent dans les milieux aquatiques.

[] des vers ronds dont le corps est segmente€.

[ des vers dont le corps est cylindrique et non segmenté.

[7 des vers plats ayant une symétrie bilatérale, une face ventrale et une face dorsale



6- Un animal hermaphrodite :

[ est capable de produire des gameétes méles et des gametes femelles
[ produit soit des gamétes méles, soit des gamétes femelles

[] est incapable de produire des gameétes

[ se reproduit uniquement par mode asexué

7- Un animal gonochorique ¢

[ est capable de produire des gamétes méles et des gametes femelles
[ produit soit des gamétes males, soit des gamétes femelles

[ est incapable de produire des gamétes

[7 se reproduit toujours par mode asexué

8 - la conjugaison chez la parameécie :

[ est un mode de reproduction par régénération

[ consiste en un enkystement de 1’animal quand les conditions externes sont défavorables.
[ est un mode de reproduction asexué.

[ consiste en un échange de noyaux haploides entre deux organismes.

9 - La spongine :

[] est une substance toxique secrétée par certains invertébrés parasites.

[ est une scléroprotéine qu’on retrouve dans I’endosquelette de certains invertébrés.

] est une substance chimique secrétée lors de la digestion intracellulaire chez les invertebres,
[ est une substance qui entre dans la composition chimique de la cuticule des nématodes.

10~ Les métazoaires :

] sont des animaux parasites.

1 sont des animaux dépourvus du troisiéme feuillet embryonnaire.
[ sont des animaux pourvus de vésicules ceelomiques.
s

ont des animaux pluricellulaires.

[\
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Nom et Prénom

v Questions (1-10) & courtes réponses : (Généralemeni, un mot ou deux suffisent pour répondre & la question. Quand il
s'agit de faire une comparaison, chaque caractére X doit étre décrit sur la méme ligne dans la colonne de gauche et Ia
calonne de droite. (exemple: question 1 le méme caractére X en aefcy

1. Comparer I'appareil respiratoire d’un Amphibien anoure adulte (a,) et d’un crocodilien {co).

e s e sen tnsan v s s s sve e s vns veone CN B v oo o Salle, . ... N© d'examen.... .. ...

ﬂl...................‘......................................................Cl......-...........................‘......................................"
ag..................................‘..................-...-................Cz.........................u......................u.........................
83..........................................................................C;...............-.............................,..........................."

2. Comparer le membre locomoteur d’Eusphenopteron (e,) et celui d’Ichtyostéga (i,).

+
e;..........................................................................ll..............................,.....,,.....................,.,...............
62......................a................................................."iz...................................................................u....."
) .
63........................................................................ul3................,.'......................................................u

e414

3. Différencier les animaux vertébrés selon les caractéristiques de leur température corporelle (source et régulation).

it

"@oeievecssusoncesn

I......“.u..g.”uuu=;aau..«.n..........u..-....e.--..-c.._........-....I......-..-n.--.ununu--......n...........u = 'y aide

4. Comparer P’appareil cardiaque d’un lacertilien (L) et d’un crocodilien (c,).

]1...b....u.....n...,.,...ow.,.Q.................,.h........................Cl.......................'sa........

Ej;”.....n,...,“.“.w....,.q-.,.“..,...........-.....,..a,n”-u”..a-oe-e..C;;......”...e.nns.o....-...-“u...n.u...........o.u..“u».w.ua...n»

14,,..g.‘,‘n,.,.gu.e..n..»...u,a.....,.*;.k.«e....e.......q.;..‘..m.........64....w...........a‘....w..«.o.uu&.w.,...‘.n....x,‘.ﬁ.b..,..ns&auby.,,n..m.u.

3. Définir TOUS les types de branchies assurant ia respiration aquatique des Vertébrés et chez quel groupes de verichrés (ex),

Leriieriierecaennnsenoons ..,"e,,...,..Q..&a.,...h...“a.aenup.,...u.uu,.a,..,,.,..s..g.e.QQEQKQN,,...,,a..,...wn.&esA.n;..,gs....&bq.5,a,s.¢..@s,°,.u
2o TRTTTrrmraeesenttestatcsastte it ooatseinnisnastcaansacansotsnanasnnonsossseelBasoneacnasnoonnonnienennsenson Coseseuentnyounenunescans
3,&.&uu,»u.awk,w@msoaamnpaﬁa;ﬁneng¢Qggaem@euuaw.a&mnwa,quﬁssusm&,m&amesmﬁ,@agcaas,w«wes@csaeuaeﬁﬁ,wmaﬁgsa«,G.QBMGQQmsa,“am.sua,mﬁaabaonq.a@p,gQ@mmm,ma,“

B seesnnse B R L LT L ET TR - SR catseesossans

&. Donner ¥ exemples de veridbres aguatiques actuels porteurs simuylianément d’appareil respiratoire branchial et pulmonaire
e e er e
Ziiennns s aens e e see e tarhanan e eennnn e e e e s e e e s e s as e e e S aoN Gt s ek ee ta v at e an e es ronen e s ann s s s s

3.-1M--“a”...“u..uau--..--n.-n..q....-.-.g.»..a-..qu-.-uon.t-.-v-u.-.-u-u-oq--o--..---..'--u‘-.--'.--.----.-4--.-:..--«.-‘“.'.oeu..-....u..--

7. Comparer les productions tégumentaires des Amphibiens (a,) et des Reptiles (1),

al..,....,.....,.....................,. ........ .............................rl...............................................¢............saau....,. .....
Apecoineinncinonnrarannsesasannns evoesasucsavoasy ..........‘......“.........1"2..........n..............................-.....‘..u.........“n............

..,,g..........................................fb.........u.............................‘.‘........ ..... bewessreavaesanannys

ordre Ies étapes de la circulation sanguine chez un crocodilien.

'éae'-pnnotrinn'nuqun-ncu-l.v.--t.-»..-n;u-0.'J-i-v~n-.¢toulc!|ilah'b--i'-no..-a--.lit--.uiln-.t-.n-o-ut-.nc.unoou.-.un--n

...... 6
b ereaeeeushee e e taanernenatananas ererararneisineeas 7

9. Comparer la régionalisation de Ia colonne veriébrale d’Urodéles (u,) et de Reptiles Lacertiliens (L.

Ui everenn .............».-....“...........w.................................h. ..... L T T

!lg.........~,‘.....................‘,...........................,...........12..........-........‘......,.........o-......................... csarteosiuns

u313 ......
114..<............,......’.......,Q..‘....................‘..................14........................u..........,.........................oas...........
Us...,.........a...r........................................................15......-.‘....................................................anvu......q.u.
16.C r Té i ¢tion chez les téléostéens i icol

"

- Lomparer 1 osmo-régulation et excrétion chez les téldost marins (m,) et dulcaquicoles (d,).
mldl
1n2d2 .....
11 I eennas R R < OO SRR

©8 8 4s baa ot s s onsacebesnansasesnaras ............(14...,..............u.........,....................~.,..‘.n.. ........ - .
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v Questions (11-26): Pour chague guestion, RECHERCHER et MRQUER en ENT QURANT les lettres
correspondants @ TOUTES les pmposmans EXACTES: (Une question peut avoir plus d’une proposition exacte. $i une
proposition fausse est marquee ou si une proposition ]uste n’est pas marqude, volre réponse n’est pas accepiée).

11. Le tégument des Reptiliens est un organe:

a) Impliqué dans I'osmo-régulation

b) partiellement impliqué dans la respiration’

¢) formant une barri¢re efficace contre la dessiccation
d) typlqucment doté dc chromatophores de glandes a
mucus et 8 venin ¢

¢) impliqué dans la thermorégulation

12. L’eeuf amniotique comprend dans sa structure :

a) L’ allantoide ayant uniquement un role respiratoire

b) Le sac vitellin rempli de réserves d’albumine

¢) La membrane coquilliére entourant le sac vitellin

d) Le chorion f:ntoutant I’amnios, I’allantoide et vitellus
€) La chromatine entourant I’f:mbryon et le liquide

‘amniotique

13. Le chiridium est issu d’adaptations successives du:
a) ptérygium du type pluri-basal de tél¢ostéens

b) membre chiridien para-sagittal d’ichtyostéga

¢) ptérygium du type monobasal d’Eusphénoptéron

d) ptérygium du type pluri-basal de chondrichtyens

¢) membre chiridien horizontal d’amphibiens urodéles

14. le role de la notocorde chez les Cephalocorde est

a) protéger le tube nerveux dorsal non cérébralisé

b) permettre une flexibilit¢ alternée du corps

¢) offrir la rigidité appendiculaire nécessaire a la nage
d) offrir la rigidité axiale de la locomotion ondulatoire
¢) aucune de ces réponses

15. Quel composé les requins accumulent-ils dans
leurs tissus pour maintenir une pression osmotique
comparable a I'eau de mer? v

a) le mucus

b) le squaléne

¢) le chlorure de sodium

d) 'acide urique

¢) oxyde de riméthylamine

16. Chez les Reptiles, lequel de ces phénoménes ne
permet pas d’échange de température avec le milieu
ambiant ? -

‘a) évaporation

b) conduction
¢) subduction
d) radiation

¢} convection

17. Le sang oxygéné sortant des organes respiratoires
pulmonaires et cutanés des Amphibiens:

a) n’est que particllement oxygéné

b) rejoint e coeur par Poreillette et le ventricule droits
¢) ne se mélange que particllement au sang désoxygéné
dans le ventricule

&) le sang réalise une simple et une double circulation
¢) aucune de ces réponses

18. Le squelette des michoires de Gnathostomes
est dérivé :
a) d’osselets de 'oreille interne des Céphalocordés

' b) d’arches branchiaux antérieurs de cordés primitifs .

€) de poches branchiales antérieures de cordés primitifs
d) de fente branchiale pharyngienne des Céphalocordés
e) d’arches branchiaux postérieurs de cordés primitifs

19, Architecture et évolution des vertébrés:

a) les Amphibiens sont des Anapsides

b) les Mammiferes et oiscaux sont synapsides
¢) les Ophidiens et chclomcns sont Dmpsxdes

d) les Lacertiliens sont Anapsides

e) les Crocodiliens sont Diapsides

20. Les échanges gazeux au fravers du tégument sont
particuliérement importants chez :

a) les Anammniotes Anoures

b) les Chondrichtyens

c) les Reptiliens ophidiens

d) les Amphibiens Urodéles

€) les Reptiliens Crocodiliens

21. L’exosquelette de chondrichiyen est composé :
a) d’écailles osseuses dermiques

b) d’osselets composées de calcaire et de silice

€) d’écailles de fibres de spongine : g
d) d’écailles composées de kératine et de chmne

e) de plaques cartilagineuses sous épidermiques

22, Chey les Amphibiens Anoures

a) ’embryon est un anamniote

b) la fertilisation est interne

¢) il y a toujours une métamorphose larvaire

d) la larve peut respirer par les branchies et poumons
¢) aucune de ces réponses

23. L’organe de Jacobson se retrouve chez :

a) les Chéloniens et Lacertiliens

b) les Amphibiens Anoures et Urodéles

¢) les Ophidiens, Serpentes

d) les Chondrichtyens essentiellement les requms
e) les Ostéichtyens téléostéens

24. A propos de la dentition de Reptiliens :

a) composée uniquement de molaires et prémolaires
b) hétérodonte identique a celle des omnivores

¢) incisives et canines pour découper les proies

d) homodonte composée de dents pointues et courbées
¢) homodonte composée de canines non courbées

25. La colonne vertébrale de chéloniens est :

a) soudée dans la reglon dorsale et caudale

b) articulée dans la rcglon cervicale et caudale

¢) articulée dans la région dorsale et lombaire

d) soudée dans la région dorsale et sacrée ,
e) soudée dans la région dorsale, lombaire et sacrée

26. L’échange respiratoire des poissons

a) a licu dans les lames branchiales des branchies

b) concerne le sang Oxygene des artérioles afférentes
¢) a un rendement €levé si le sang et I’eau circulent en.
sens opposé

d) a licu dans les anastomoses vasculaires des lamelles
¢) n’est que partiellement oxygén¢ dans le sang efférent
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L Donner I’équivalent volcanique des roches suivantes:
€12 117 e erre et enraneraes e e
- Diorite....... e et et n e et a e a b et e e e
= GABDBIO.. 1 et reveenes eveeneans
II- Donner la définition du

a)Magmatisme........o.enueenn. eesreesiens
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II1. Les laves pauvres en ferro-magnesiens sont elles granitiques ou rhyolitiques?
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Pour chague guestion, entourer la bonne réponse parmi les propositions donndées.

Question! : Un magma refroidissant en surface donne:
a) une roche filonienne a texture microgrenue.
b) une roche volcanique a texture microlithique.
¢) une roche filonienne & texture microgrenue porphyrique.
d) une roche plutonique a texture grenue.
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Avertissement : Sl vous choisissez fa bonne réponse, elle vous rapportera YN point ; le choix d'une mauvaise réponse, I vous sera retiré UN
point. Absence de réponse ZERD point

parmi les réponses proposées, une seule est correcte, S vous entourez plus d’une réponse, la question sera comptabllisée comme fausse,
Examen de langue
Semestre 2 Session de rattrapage — durée 1h30 / SMAI /SVT

L’autoroute électronique ne cesse de faire de nouveaux utilisateurs et de gagner en popularité. .............
cette progression, un certain nombre de personnes refusent encore d’utiliser cette technologie de
pointe. Cette réticence nous paralt excessive et totalement injustifiée, surtout si l'on considére les
nombreux aspects positifs du Net.

sesnssssnessmessensann, INLEINEL €SE UN instrument de recherche remarquable. En effet, en quelques minutes
seulement, I'utilisateur de l'autoroute électronique accéde a une banque de données parmi les plus
riches qui soient.

sesensssnsrsarersnanensns, 1@ TOIlE €St UN OULH de communication d'une rare efficacité. Gréce au courrier
électronique, deux personnes temporairement isolées dans des coins diamétralement opposés du globe
peuvent communiquer rapidement et facilement.

sesreesnsnenseesnans, CEHLAINS Utilisateurs abusent parfois des plaisirs que procure la navigation dans Internet
et y consacrent un peu plus de temps que ne le souhaiterait leur entourage, swesseessans COMMent
résister & une telle ouverture sur le monde? O trouver autant de réponses, en aussi peu de temps, et
tout cela depuis son domicile?

veennenenasesssnsussnssss, | IFOIOULE €St Un merveilleux outil dinformation et de communi
en use avec modération.

alforn, pourvu qu'on

< i

1} Pour rendre le texte plus cohérent, placez les articulateurs 6} Selon Pauteur dij texte, les personnes qui nutilisent pas
fogiques suivants & Uendroit approprié : 2pts internet ont tort, Ce propos, est-il vral ou faux 7
En fait, Certes, D’abord, mals, Ensuite, Malgré. A- Vrai
B- Faux
2)  Ce texte estdl : 7t Le condenfation solide est le passage de Vétat : ‘
A Informatif ¢ Argumentatif ‘ A-  Liquide & solide, C- solide 2 liquide
B-  Descriptif D- Narratif ' B- Gaz asolide, D-  solide & gaz
bans le texte Vexpression « Autoroute électronlque» 8] Une Marée noire est une catastrophe humalne qui se
signifie : produit:
A-  Autoroute éclairée C- Internet A~ Alaforét C- Enmer
B- Route rapide D- spécialité de la physique | B- Enmontagne D- Dans les champs
Selon Yauteur, internet est un trés bon instrument de | 9) Relevez du texte un caractérisant :
recherche : A- Adjectif épithéte : .

Sion n'exagére pas son utilisation,
8- A condition de ne pas en abuser,
C-  Sionlutilise avec modération
Tous ses éléments

B Adjectif attrbUl v memenirisneeeneeserem

10} cwmeeees  BFgENT, nOus avons acheté une volture

d'occasion, complétez la phrase ci-dessus par Fune des
5) Dans la liste cl-dessous, entourez Vintrus : expressigns sulvantes :

La toile, Internet, Le globe, OQutil de communication,
Navigation, autoroute de V'information, Inforoute,

A- Acaused’ C- Faute d’
B~ Enraisond D~ Sous Veffet,




i s

11} nenmeensnmennss 18 Sltuation économigue s’améliore, il 20) Sous prétexte qu'il ..., malade, i n'est pas
p q

sera obilgé de réduire le personnel. venu,
Complétez la phrase ci-dessus par 'une des expressions Conjuguez le verbe au temps qul convient.
suivantes : A- alt C- sera
A~ Quoique C- Malgré B- soit D- est
B- Bienque D- Méme si

21} Dans les grandes villes, la pollution de Pair est causé
par les gaz d’échappement des voitures.
Cette phrase exprime:

12) Les politiciens ont I'habitude de mentir de sorte que
personne ne les croit, dans cette phrase on exprime :

A- Lacause C-  Le movyen A-  Lacause C- le but
B- La conséguence D- Le but B- Laconséquence D- {a maniére
13} Tout {aler] ..o miéux, ¢'il n'y avait pas de guerres.
Conjuguez le verbe au temps gui convient 22} Ahmed est insupportable, toute la classe le déteste,
A- ira €. iralt Quelle est Ia relation logique exprimée dans cette phrase :
: B va - allait A~ Lacause C- La concession
v I B- Laconségquence D Le moyen
14) 1 est possible qu’il (partirk....covereisnoneinns e €0
voiture. 23} Je te préterai mon livre 3 condition que tu me le
Conjuguez le verbe au temps qui convient : (rendre) c..cocovvevcnee.. demain.
A- partira C- partirait Conjuguez le verbe au temps qui convient :
B part D-  parte A- rendrait C- rend
15) Linconsclence des conducteurs est a Porigine de ls B- rendra D- rende

majorité des accidents routlers au Maroc

Quelle est la relation logique exprimée dans cetle 24} Le mangue de sommell w13 balsse de

phrase ? Pattention chez les étudiants.
A Conséquence £ Maniére Complétez la phrase ci-dessus par F'un des verbes suivants
B- But - Cause A estdl i C-  estcausé par

‘ B- crée b-  provogue

16} i 2 préféré se taire de peur de chanter fauy.
Parmi les phrases sulvantes, laouelle sxprime le méme
sens ¢
A- 1 & préfaré se taire pour chanter faux,
|

251 A lg faculed, les étudiants sont livrés & sun-mémes ;
dans les grandes dcoles; Hs sont blen encadrés.
Quelie est ia relation loglque exprimée dans cette phrase

B- 1l a préféré se taire a fin de ne pas chanter faux. A~ la condition C- le but
C- i a préféré se taire 3 fin de chanter faux. B- Lamaniére D-Vopposition
D= ha préféré se taire de crainte de ne pas chanter faux,
26} Au cas ol il {faire) beau, nous
17) Vous pourrez voyager pourvu que la SNCF ne fasse partirons & la plage.
pas de gréve, A~ falt - fasse
Quelie ast la relation logique exprimée dans cette phrase 7 B- fera D-  ferait

A- Conséguence C-  Condition ‘
B- Cause D- But 27} Sl m’avait iéléphoné, je Ini aurals expliqué la
situation, cetie phrase exprime une hypothése
18) U ne fait pas de bruit réveliler Penfant A- Probable C- frréelle
qui dort, ' B- Réelle D- Possible
Complétez cette phrase par Vune des expressions sulvantes :
A~ de crainte de C- enraison de 2 | B {es gens soient sensibles 3 ce probléms,
B- 2 cause de D- duy fait de it faudrait faire une campagne d’information.

Complétez la phrase ci-dessus par Vune des expressions
sulvantes

A- Parce que C- Méme si

B- A condition gue 0- Pour que

19) Bien que Khadiia alt un gros appétit, elle ne grossit pas,
parmi les phrases ci-dessous, laquelle a le méme sens ?
A- Bien gque Khadija soit grosse, elle mange avec un gros

appétit,

8- Blen que Khadija mange avec appétit, elle ne prend 28} La victime est sortie du tribunal en pleurant, dans
pas de poids. cette phrase, on exprime ;

C-  Bien que Khadija ait faim, elle ne mange pas. A-  La maniere C- La cause

D-  Bien gue Khadija mange peuy, elle grossit. B- La conséguence D-Le but
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GEODYNAMIQUE INTERNE PARTIE A

QUESTION 1 (2 points) — Répondre par VRAT ou FAUX

Au cours des temps géologiques, il n’y a pas eu d’inversions de la polarité du champ magnétique
terrestre ...

La lithosphére est une enveloppe terrestre solide avec un comportement ductile : ... .

Les zones de fracture sont des frontiéres de plaques convergentes : ... .

Au niveau des zones de subduction, le volcanisme est de type explosif: . .. ...

QUESTION 2 (3 points) :

a) Quels sont les deux grands océans actuels du globe terrestre qui ont commencé 4 se former entre le
Trias et le Jurassique : ... ...

b) Citer deux types de dépédts sédimentaires utilisés par A. WEGENER pour justifier la théorie de la
dérive des continents : ... ... ...

C) Citer deux chaines de montagne (une en Afrique et autre en Amérique du Nord) utilisées par A.

WEGENER pour justifier la théorie de la dérive des continents s ...
D
%%%xb%? %\X‘Q}Q}s
P "Q%’ ) %K 3
, . ) {QKQ‘E)%; ﬁ‘}i,‘;{x&, -'«QA
QUESTION 3 (1 points) - Définir le terme suivant : Q& O
@%}ﬁ"p ‘{%& ‘% %
Une zone de subduction @ ...




QUESTION 4 (3 points) :

Expliquer, 3 Paide d’un schéma légendé en deux étapes, la formation d’un alignement volcanique par

le fonctionnement d’un point chaud. Préciser pour chaque étape, le volcan le plus jeune, le volcan le

plus ancien, le sens de déplacement de la plaque lithosphérique et I’origine du point chaud.

QUESTION 5 (1 points)

Quel est le moteur de la Tectonique des Plaques ?.

Dans quelle enveloppe terrestre se trouve —t-il 7
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Epreuve de Géodynamique interne
Juin 2014 (session de ratirapage)

I-Nous disposons de trois roches magmatiques, une andésite, une rhyolite et un
gabbro. Donner :
al Les gisements et les textures caractéristiques de ces roches.

b/ Les minéraux que P'on peut trouver dans ces trois roches ainsi que leur
equivalent volcanique ou plutonique.

A R R R R R R T T I T S

.............................................................................................................

II- Citer les facteurs principaux qui contrélent la fusion partielle du manteau
terrestre.

............................................................................................................
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...........................................................................................................



IV- Sur le diagramme ci-dessous représenter les différents types d’éruptions
volcaniques

Gaz

\
Solide £ /\/\\ Liquide

V- Quel type de métamorphisme peut-on s'attendre & rencontrer au voisinage
des intrusions magmatiques?

Vi- Citer les trois principales textures des roches métamorphigues.

Vli- Sur le diagramme ci-dessous indiquer les gradients de métamorphisme et
representer les domaines des différentes zones de métamorphismes
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GEODYNAMIQUE INTERNI (4S5 minutes) PARTIE A

OUESTION 1 (5 points)

Répondre par VRAT ou FAUX.
Réponse juste : 0,5 point ; Réponse fausse : - 0,5 point ; Pas de réponse ; 0 point

- Le Mocho est la discontinuité qui sépare la lithosphére et "asthénosphére

- Une lithosphére océanigue est plus dense qu’une lithosphére continentale

- Une lithosphére océanique s’amincit en s'éloignant de I"axe de la dorsale océanique . .. .

- Une failletransformante est la partie active d’une zone de fracture

- Une zone de subduction est une frontiére de plaque convergente..

- Une dorsale océanique montre une activité volcanique explosive et une sismicité superficietle.

Le sismometre est M imstrum hes magr JUES oceaniques...

- Les blocs basculés et les failles listriques se forment pendant le processus du rifting continental.. ...
- Les alignements volcaniques donnent la direction des mouvements relatifs des plaques

L age de ’Océan Atlantique est plus jeune que I'age de la Mer Rouge

QUESTION 2 (1,5 points)

Citer un argumentpaléoclimatique, paléontologique et structural en faveur de la théorie de la dérive des
continents :

Un argument paléochimatiqUe ©. . e
Un argument paléontologique © ...

Un argument structural ..




QUESTION 3 (3,5 points)

Faites un schéma légendé d’une zone de subduction impliquant deux plaques lithosphériques
ocganiques.

Précisez les manifestations géologiques qui accompagnent cette subduction.
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Examen de Chimie Organique Générale

Exercices 1 : Donnez le nom systématique selon les régles de la nomenclature officielle
( TUPAC) des composés suivants :

L

>

Exercice 2 : Donner les formules semi-développées des composés suivants et vérifiez si les
noms sont justes sinon donnez les noms corrects :

1,2-dicyclopentyléthane

2-isopropyl-1-méthylbenzéne.

7-hydroxy-4-phényloct-4-énal.
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Exercice 3 : Ordre de stabilité des carbocations / carbanions

Indiquer (cocher les bonnes réponses) pour chaque espéce si elles sont stabilisées ou non, et si
cette stabilité/instabilité est di a des effets mésomeéres ou inductifs

Ordre de stabilité des carbocations

+ +
H,C - CHO CH3-CH
[] stabilisé [ non stabilisé | [ stabilisé [ non stabilisé
[] par effet mésomere U] par effet mésomere
L] par effet inductifs L] par effet inductifs

Ordre de stabilité des carbanions

H,C -CHO CHs-CH,
[] stabilisé U] non stabilisé | [ stabilisé ] non stabilisé
L] par effet mésomeére (] par effet mésomere
[1 par effet inductifs L] par effet inductifs

Exercice 4 : Donnez la configuration Z, E, Cis ou Trans des molécules suivantes :

f“i / 2 HC G,
C %3@ wywﬂ‘ﬁ ;}m““:<
CH, H OH
................... 2 Y ceusovessoasssescos T

Exercice 5 : En vous basant sur Pexistence ou non d’un plan de symétrie indiquer si les
molécules suivantes sont chirales ou achirales.

0 0 CH,CO GO, N
S HO,C }OH
He~""CH,
HO———H H :E
H .n“CHs
o © CH,CO,H CO,Et /}OH




Nom et Prénom :

CNE: N° d’examen

Exercice 6 : Considérons 'acide 2,3-dihydroxybutanoique H;C~-CHOH-CHOH-CO,H

1}- Dessinez en Fisher les différentes stéréoisomeéres de cette molécule?

2)- Donnez un exemple d’un couple d’énantiomére et un exemple de couple de
diastéréoisomeres 7 et précisez leurs configurations

le couple d’énantiomeére le couple de diastéréoisomeres

3)- Représentez en Newman et dans Pespace, la configuration (2R, 3R) de la molécule.

{ projective) ( Newman )
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Exercice 7 : Compléter les réactions suivantes

COH

AICI, / Cl,

........................................

HC  CH
///M o ?;}m 03 Lt ey E bk e e e e o bkt e e ke e e e r et b e e ?
H CH
3 2)" HZO
H.C
H
CH "
Hg 3 H,O/ H
HSC CZH5 ..........................................................
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I- Les schémas Ala6, Bla3 et Cla2 de la figure ci-aprés correspondent a des
exemples d’organisation de Pappareil végétatif chez les thallophytes. Décrivez-les :
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11- La figure 2 schématise le cycle de vie d’une algue brune marine.
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1. Légender, donner un titre et une bréve description 3 ce cycle :
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SUJET X
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1_Légender et donner un titre complet a chacune des figures ci- dessus.
7 &% & g’
2-Quel est le degré de plofdie de (A) Tovriomanemunmiuissicomcoeimssssissscossssssessssosusscassssssossssssssassensossssssssssss
. g f?
3- Quel est le degré de ploidie de (B) 7..ovviviiiiiiiiniinmriirieniiniieiiiiorciissismnsoveisesronsessiessossssssseses
4- Donner les caractéristiques de (A):
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5- Donner les caractéristiques de (B) :
BEHILS QTSRS RVELHUBOREL BN O AR VI PBEEROVIVEDIVEREESUBFOENBRRAAABI S ATV AAOERLOEIOEIBOIT SO VDHTVTH ORI ROLEEIV O VOABERIOVPTOLORBRIVIBTOURSBEDTED

H BB S UR GBS G B VG BO 0L OUGH REEE LA EN0S R POT U OOS LN AGETOSONEUP I BOIPES VI PEOEE UL TNEREEIBAFHTEO S NGB EEIRIPICELIGROUOIIINTVIASOOIIETEOSTBBOER



Université Chouaib Doukkali
Faculté des Sciences- El Jadida

Année universitaire : 2014/2015

SVT 2
Biologie des organismes animaux
(Invertébrés)
Momi:....oooooiiiiiiiinn Prémom : ......................
Ned’examen: .................. CNE: ...

Session de rattrapage

NB. Pour chague question, une ou plusieurs propositions peuvent éire exacies.

1- lesquels de ces animaux sont fixes (ne sont pas libres) a ’état adulte
[ les Polypes

7 les Méduses

7 les Cili€s

(] les Planaires

- Lesquels des ces animaux présentent une symétrie radiaire
7 les Annélides

[ les Spongiatres

—

7 les Plathelminthes
7 les Cnidaires

3- La céphalisation

[ est une adaptation au mode de vie parasitaire.

[ est le passage du stade larvaire au stade adulte

[] est la concentration des structures sensorielles dans la région antérieure
7 c’est lorsque le celome se creuse de vésicules ceelomiques.

4- La régénération

[ peut étre considéré comme un mode de reproduction sexuce

] est un mode d’absorption de la nourriture & travers la membrane plasmigue
[ est un mode d’absorption des microparticules alimentaires.

[] est aptitude pour certains invertébrés de se reconstituer a partir d’un fragment du corps.

5- Le dimorphisme sexuel :

[ ¢’est la possibilité pour certains organismes de fabriquer des gametes & et des gamétes Q.
7 c’est la différence morphologique entre méle et femelle.

[ c’est lorsqu’un animal fabrique d’abord des gamétes méle, ensuite les gametes femelles.
7 ¢’est lorsqu’il est impossible de distinguer le méle de la femelle (&3 et @ identiques).



6- La cuticule :

[ est une membrane chitineuse externe qui impose une croissance par mue
] est une membrane située entre ectoderme et endoderme

[ est une membrane qui joue le réle d’un endosquelette

7 est une substance toxique secrétée par les parasites animaux

7- La métameérie

[7 est un mode d'organisation du corps présentant une succession de segments

(7 est un mode de reproduction asexué qu’on rencontre chez les métazoaires diploblastiques
7 est un mode de locomotion qu’on rencontre chez les protozoaires

7 est un mode d’adaptation a la vie parasitaire

8 — La croissance par mue

[7 est un mode de croissance que I’on rencontre chez les protozoaires

7 est un mode de croissance que ’on rencontre chez les organismes parasites.
[ est un mode de croissance que ’on rencontre chez les spongiaires

M est un mode de croissance que I’on rencontre chez les Némathelminthes

9- Les organismes animaux unicellulaires sont appelés :
7 les diploblastiques.

[ les métazoaires.

[ les protozoaires.

7 les triploblastiques.

10- Les métazoaires :
[ sont des animaux qui ont adopté le mode de vie parasitaire.

[ sont des animaux pourvus de 2 feuillets embryonnaires.

7 sont des animaux pourvus de 3 feuillets embryonmnaires..
[ sont des animaux pluricellulaires.
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¥ Questions (1-30) : Pour chaque question, vous avez 1 proposition fausse parmi 4 propositions justes ou bien une

proposition juste parmi 4 propositions fausses.

RECHERCHER ef MARQUER en ENTOURANT UNE SEULE LETIRE qui correspond & la PROPOSITION
EXACTE ou a la PROPOSITION FAUSSE. Aucune autre forme de réponse ne sera acceptée.

1. Le tégument des Reptiliens est une structure:

a) impliquée dans la croissance et la thermorégulation
b) essentiellement impliquée dans la respiration cutanée
¢) responsable de I’équilibre osmotique de 'organisme
d) dotée de chromatophores,glandes a mucus et a venin
¢) perméable et trés efficace contre la dessiceation

2. L’ceuf amniotique comprend dans sa structure :

a) P’allantoide ayant un réle uniquement respiratoire

b) le chorion entourant I’amnios, I’allantoide et vitellus
¢) la membrane coquillicre qui entoure le sac vitellin
d) le sac vitellin sert de réserve de vitellus et albumine
¢) embryon protégé par 'amnios et le sac de vitellus

3. A propos du veniricule cardiaque de crocodilien:
a) ventricules et oreillettes particllement cloisonn€es
b) le sang désoxygéné rempli le ventricule gauche

¢) les sangs oxygéné et désoxygéné y sont mélangés
d) les poumons regoivent le sang du ventricule gauche
e) le corps regoit le sang oxygéné du ventricule gauche

4. A propos de la thermorégulation des tétrapodes:
a) un poikilotherme est un ectotherme homeotherme
b) les reptiles sont endothermes hétérothermes

¢} les mammiféres sont ectothermes homéothermes
d) Ies reptiles sont ectothermes hétérothermes

e} les mammiféres sont endothermes hétérothermes

5. Le chiridium est issu d’adaptations successives du:
a) ptérygium phuri basal d’ostéichtyens dipneustes

b) ptérvgium du type mono basal de crossoptérygiens
¢) ptérygium mono basal horizontal d’actinoptérygiens
d) ptérvgium hétérocerque de chondrichtyens

e) ptérygium diphycergue d’ostéichtyens €lcosticens

6. La notocorde des Céphalocordé représente le:

a) squelctte axial secondaire au dessus du tube nerveux
b) squelette axial primaire au dessous du tube digestif
¢) squelette axial primaire au dessous du tube nerveux
d) squelette axial secondaire au dessus du tube digestif
e) squelette axial primaire au dessus du tube nerveux

7. A propos des échanges respiratoires de poissons:

a) sur un tamis de capillaires sanguins a paroi trés mince
b) liés aux lamelles branchiales et filaments branchiaux
¢) les échanges gazeux se font au niveau des lamelles

d) échange a contre-courant de O, /CO; est mefficace
¢) dans la chambre branchiale, le mouvement de P’eau
est perpendlculaire a ceim du sang

8. Porigine des chordés serait en rapport avec:

a) apparition de larve néoténique et fente pharyngicnne
b) apparition d’échinodermes avec fentacules buccaux
¢) échinodermes filtreurs munis de holobranchies

d) tuniciers primitifs sans fentes pharyngiennes

€) céphalocordés primitifs du type amphioxus

leur ethbre hydrostatique est le :
a) Phémocyanine

b) le chlorure de sodium

¢) le squaléne

d) Pacide urique

e) Uoxyde de triméthylamine

Y 18. A propos des échanges thermiques des reptiles

avec leur miliew :

a) échanges thermiques par évaporation
b) échanges thermiques par conduction
¢} échanges thermiques par copvexion
d) échanges thermiques par radiation

€) échanges thermiques par subduction

11. Les caractéres généraux des lissamphibiens sont:
a) craniates, tétrapodes, amniotes, pentadactyles

b) respiration larvaire branchiale, adulte pulmo-cutanée
¢) Anoures, Urodeles et Apodes sont hétérothermes

d) région cervicale relie le crine a la colonne vertébrale
e) développement post-embryonnaire & métamorphose

12. A propos de globules rouges sanguins de poissons:
a) Phéme li¢ au fer fixe un atome d’oxygéne

b) ’hémoglobine est formée de 2 chaines peptidiques
¢) 'hémoglobine assure le transport de "oxygene

d) Phémoglobine peut augmenter la viscosit¢ du sang
e) Ie globule rouge sanguin assure la fluidité du plasma

13. Le sang sortant des organes respiratoires
pulmonaires et cutanés des Amphibiens:

a) n’est que particllement oxygéné

b) rejoint le coeur par oreillette et le ventricule droits
¢) est séparé du sang désoxygeéné dans le ventricule

d) réalise une simple et une double circulation

¢) rejoint le ventricule cardiaque par Uoreillette gauche

14. Le squelette des miichoires de Gnathostomes

est dérivé :

a)de lamelles branchiales antérieures de cordés primitifs
b) de fentes branchiales antérieures de cordés primitifs
¢) de poches branchiales antérieures de cordés primitifs
d) d’arches branchiaux antérieurs de cordés primitifs

&) de lames branchiales antérieures de cord€s primitifs

N® d’examen... ... ...




15. Dans Posmo-régulation excrétion des ostéichtyens
marins les déplacements de Ueau et des ions »

a) se font par les phénomenes de diffusion ¢t osmose

b} la perte d'eau est compensée en buvant l'eau de mer
¢) gagnent continuellement de I’eau et perdent des ions
d) les reins excrétent des urines trés concentrées

¢} excrétion des ions de sel par cellules des branchies

16. A propos des fentes pharyngiennes :

a) leurs adaptations forment les branchies des poissons
b) issues de ’invagination de Pectoderme et endoderme
¢) évoluent en glande parathyroide du tétrapode

d) évoluent en oreille interne et amygdale du tétrapode
¢) originellement ce sont des appareils de filtration

V7. Architecture et évolution des veriébrés:

2) les chéloniens sont des Anapsides

b} les mammiferes et oiseaux sont synapsides

¢) les ophidiens et chéloniens sont diapsides

d} les Lacertiliens ¢t Crocodiliens sont anapsides
) les amphibiens sont diapsides

18. Les échanges respiratoires gazeux cutanés soni :
a) pratiquement absents chez les anamniotes anoures
b) particulicrement importants chez les chondrichtyens

“¢) réguli¢rement présents chez les reptiliens ophidiens

d) essentiels chez les amphibiens anoures ¢t urodéles
) trés importants chez Ies reptiliens crocodiliens

19. A propos du sens et systéme nerveux des poissons:
a) statolithes et cellules ciliées font partie de ’audition
b} I’olfaction et le bulbe olfactif sont peu développés
¢) le systéme acoustico-vestibulaire est I’organe auditif
d) la ligne latérale est Porgane de ’équilibre

¢) le systéme acoustico-vestibulaire formé de canaux
semi-circulaires

20. A propos de la notochorde:

a) tige semi rigide formant un axe squelettique

b) persiste au moins au stade embryonnaire des chordés
¢) formée de cellules plasmolysées en un tube ¢lastique
d) réduite aux disques entre les vertebres chez Phomme
e} formée de cellules turgescentes dans un tube fibreux

21. L’exosquelette de chondrichtven est composé :
a) d’¢cailles osseuses dermiques et sous épidermiques
b} de plagues cartilagineuses sous épidermiques

¢} d’écailles composées de fibres de spongine

dy d’¢écailles composées de kératine et de chiting

¢} d’osselets composées de caleaire et de silice

22, A propos des Amphibiens Anoures et urodéles
a) embryon est issu d’un euf anamniote stricte

b) la fertilisation est interne et la ponte est dans U'cau
¢} il n'y a pas toujours une mélamorphose larvaire
4 larve n”adopte que la respiration aéro-branchiale
e} la métamorphose ne concerne pas les branchies

23. A propos da la myxine:

a) poisson agnathe isc-osmoftique a I’eau de mer

b} formation de vertébres calcifiées et d'un crane

¢) détritivore, nécrophage, benthique et langue ripeuse
d} la peau est nue avec glandes & mucus ef & venin

¢} pas de nageoire, pas de machoire ni de stade larvaire

14, ln ventilation de branchies de poisson est assuree:

a) par le mouvement des opercules et arches branchiales
d) par I'eau expulsée a Parriére par la fonte operculaire
b) par l'eau qui sert de support aux lamelles branchiales |
¢) par les mouvements de la bouche et la valve buccalé
e) par ’ouverture simultanée de 1a bouche et opercules

15. A propos de Uorgane de Jacobson:

a) formé¢ de cellules sensorielles appelées neuromastes
b) est un organe d’équilibre accoustico-vestibulaire

¢} ¢’est un organe olfactif situé dans le palais buccal

d) le Chondrichtyen I'utilise pour localiser sa proie

) recucille les moléeules odorantes dissoutes dans 'eau

26. A prapos de ia dentition de Reptiliens :

a) composée uniquement de molaires et prémolaires

by homodonte composée de dents pointues ef incurvées
¢) incisives et canines pour découper de grandes proies

d) les dents bien ancrées sont constamnient renouvelées
e} homodonte composée de crochets incurvés creux

27. A propes de Padaptation des vertébrés a la vie
lerrestre:

a) la colonne vertébrale plie dans 'axe dorso-ventral

b) la surface respiratoire interne contre la dessiceation
¢)les pattes soulévent le corps et organes internes du sol
d) un changement de forme renforce les vertébres

¢} apparition d’extensions qui sont les zygapophyses

28. A propos des ostéichivens:
a) ’opercule sert a protéger et & ventiler les branchies
b) formation de vertébres et d'un crine calcifiés

¢) présence d'endosquelette osseux + queue homocerque
d) I'épiderme couvert d’¢écailles et maxille immobile

e) la vessie natatoire sert a ajuster la densité de I'animal
ou transformée en poumon

29, La colonne veriébrale de chéloniens est ;

a) soudée a la carapace dans la région dorsale et caudale
b) inarticulée dans la région cervicale, sacrée et caudale
¢) librement articulée dans la région dorsale et lombaire
d) totalement soudée dans la région cervicale et sacrée
¢) soudée, inarticulée dans la région dorso-lombo-sacrée

30. A propos de Péchange respiratoire des poissons
a) a lieu dans les arches branchiaux des branchies

b) concerne le sang oxygéné des artérioles afférentes
¢} ke rendement élevé est du la circulation & contre sens
d) a licu dans les anastomoses vasculaires des arches
¢) le sang est désoxygéné dans les artérioles efférentes
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Pour chague guestion, entourer la bonne réponse parmi les propositions données.

Question] : Une roche sous-saturée est une roche qui contient:
a) du quartz dans sa composition minéralogique.
b) du feldspathoide, et/ou de "olivine.
¢) pas de quartz, ni de feldspathoide.
d) du quartz, des feldspaths et des biotites.

Question? : Une roche acide est:
a) holomélanocrate.
b) mésocrate.
¢) mélanocrate.
d) hololeucocrate.

Questiond : Le dynamo-métamorphisme est dii:
a) & l'effet de la température.
b) a l'effet de la pression et de la température.
c) a l'effet de la pression.
d) a l'effet de la température et de la pression des fluides.

Questiond : Les voleans effusifs sont caractérisés par:
a) un magma visqueux.
b) des éruptions dangereuses.
) un magma tres visqueux.
d) un magma fluide.



Question5 : Le métamorphisme régional est rencontré:
a) dans les iles océaniques.
b) autour des intrusions granitiques.
¢) dans les chaines plissées.
d) autour des intrusions gabbroiques.

Question6 : Les volcans effusifs sont caractérisés par:
a) des éruptions dangereuses.
b) I’émission de coulées de lave pateuse.
c) ’émission d’abondantes coulées de lave fluide.
d) des pentes raides.

Question7 : Une roche hololeucocrate est:
a) riche en silice et en feldspaths.
b) trés pauvre en silice.
c) pauvre en silice et en feldspaths.
d) riche en ferro-magnesiens.

Question8 : Un magma refroidissant en profondeur donne:
a) une roche & texture microgrenue.
b) une roche 4 texture microlithique.
¢} une roche a texture microlithique porphyrigue.
d) une roche & texture grenue.

Question9 : Les magmas basiques sont issus:
a) de la fusion des roches de la croute continentale.
b) de la fusion des roches riches en silice et pauvres en ferro-magnésiens.
c) de la fusion des roches du manteau supérieur.
d) de la fusion des roches métamorphiques.

Questionl0 : Le métamorphisme régional est dii essentiellement 4 I'effet de:
a) la pression lithostatique.
b) la pression des fluides.
c) la pression et la température.
d) la température.
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v’ Questions (1 a 8} d courtes réponses :
01. Expliquer le phénoméne 4 Porigine de I’apparition du vertébré primitif.

................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................
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.............................................................................................................................................................
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.............................................................................................................................................................

v Questions 9 d 18. Complétez les phrases suivantes : v

09. Les glandes ......c..cooviiniiininninne permettent aux Amphibiens de résister 4 la dessiccation tégumentaire.

10. Chez les Amphibiens, la respiration larvaire est .........c.covoviiiiiniinnnnn, et la respiration adulte est ............oooiviiiiiennnn
11. le sang des Amphibiens nouvellement oxygéné ................ an cour pour etre ............. a nouveau et envoyé vers les organes.
12. Chez les Ostéichtyens, la vessie gazeuse joue un role.....covvicviiviniiiirinans qui permet d’ajuster leur...........cooiiiviienienn
13,0685t assurent la synthése de pigments colorés épidermiques des ...................... etdes...ccveeiniinnan,
14. Les deux moitiés de la machoire inférieure des 1ézards et des serpents, ne sont pas............... , mais reliées pardes ...............
- 15, Chez les Crocodiliens, le passage de I’air aux poumons est assuré parla .................... ... Elle remplace la............... disparue.
16. La respiration chez les Cordés peut étre assurée par 1) ......ccoviviniinininninns, 2 2) tireinnes e 0U 3t
17. Le poumon des Urodéles est de type.....cocoevvviniiiiiiiiniiianininnn, Il n’est pas cloisonné par des ......oociviiiiiiiininiiininenninns
18.Les cooivviiiinininnns sont apparues chezles ................... pour empécher la colonne vertébrale de plier dans l'axe dorso-ventral

" v Questions 19 & 28 : Définissez bri¢vement chacun des termes suivants en donnant un exemple précis d’un organisme concerné :
F L 2y Tt = 1 U PO O OO UGS OO O faeiiriiiniiians
L O Ty 11 1= PV OU P PO Joviiieiiiniiiinans
P T = (T (e T o1 A LLTLIT TR PPRS {
22. Ptérygium ........ R OO UUPUPRIPRRTRURPS. % @x\ﬁ‘ R VLS /

23. homMEOthETTIE ..evviiiiiiieeiiineeeeiiaeeirennereineeennaseaeneaeaneaetareraaennens A% ({L\Mg%@ ‘f”’u ................ feeiieeeeaeraneennn

.....................

.....................

Leiiriiiiiiiinan,
v
26. AOTEE AOTSAIE 1= 1vvviirsreiinieriniiieateertievansveannnssreasesraeanarsnnnresaacesssipe e et et e eneirvean e s ear e araraaris TSR
| PP
/

27, Echangeur TeSPITAIOITE. ... vuuien ittt st et it s e an e s s ar e s i esne s e sttt e s aer s raat e et et e e ans
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v Questions d choix multiple (choisir la réponse juste,
une seule lettre a entourer a, b, ¢, d ou e}

29. Le tégument des Amphibiens

a) est le principal organe impliqué dans I'osmorégulation

b) est peu impliqué dans 1a respiration

¢) est une barriére efficace contre 1a dessiccation

d) comprend typiquement des chromatophores, glandes &
mucus et 3 venin

¢) aucune de ces réponses

30. Parmi ce qui suit ; la structure qui ne fait pas partie des
membranes entourant I’embryon dans I’ ceuf amniotique est ;
a) L’allantofde .

b) Le vitellus

¢) L’albumine

d) Le chorion

¢) La chromatine

31. Comment les Céphalocordés se nourrissent-ils?

a) en avalant entiéres les petites crevettes qu'ils
capturent

b) en avalant les sédiments organiques dans lesquels ils
fouissent

¢) en filtrant I'eau pompee par l'action des opercules

d) en filtrant I'eau pomp¢ée par T'action de cils

¢) aucune de ces réponses

32. A quoi sert la notocorde chez les Céphalocordés?
a) & protéger la moelle épiniére

b) 4 permettre une ondulation localisée du corps

¢) & offrir la rigidité appendiculaire nécessaire an
mouvement & I'aide des nageoires

d) & offrir la rigidité axiale requise au mouvement par
ondulation

e) aucune de ces réponses

33. Quel composé les requins accumulent-ils dans leurs
tissus pour maintenir une pression osmotique comparable 2
l'eau de mer?

a) Mucus

b) squaléne

¢) Chromatine

d) Acide urique

¢) glycogéne

34. Chez les Reptiles, lequel de ces phénoménes ne permet
pas d’échange de température avec le milieu ambiant ?

a) évaporation

b) conduction

¢) subduction

d) radiation

€) convection

35. Le sang oxygéné sortant des organes respiratoires des
Amphibiens:

a) irrigue directement la téte et les organes du reste du corps
b) retourne au ceeur par I’ oreillette droite puis le ventricule
¢) ne se mélange que partiellement au sang désoxygéné dans
le ventricule

d) Sa pression et sa rapidité sont diminuées et doit retourner
au ceeur

e) aucune de ces réponses

36. Le squelette de la méchoire des Gnathostoraes

est dérivé :

a) des osselets de I'oreille interne des Céphalocordés

b) des branchies des Céphalocordés

¢) des arches branchiales antérieures des cordés primitifs
d) des poches branchiales antérieures des cordés primitif
¢) aucune de ces réponses

37. Architecture et évolution des vertébrés:

a) les Amphibiens sont des Anapsides

b) les Mammiferes et oiseaux sont synapsides
c) les Ophidiens et chéloniens sont Diapsides
d) les Lacertiliens sont Anapsides

e) les Crocodiliens sont Diapsides

38. Les échanges gazeux au avers du_tégument sont
particuli¢rement importants chez :

a) les Anoures

b) les Chondrichtyens

¢) les anamniotes

d) les Ophidiens

e) les Crocodiliens

39, ]’ exosquelette des chondrichtyens est composé de :
a) os dermiques

b) osselets de calcaire

¢) fibres de spongine

d) chitine

e) plaques cartilagineuses

40. Chez les Amphibiens

a) ’embryon est un anamuiote

b) la fertilisation est interne

¢) il y a toujours une métamorphose larvaire
d) il n'y a que des espéces monoiques

¢) aucune de ces réponses

41. L’organe de Jacobson se retrouve chez :

a) les Chéloniens et Lacertiliens

b) les Amphibiens Anoures et Urodéles

¢) les Ophidiens, Serpentes

d) les Chondrichtyens essentiellement les requins
e) les Ostéichtyens téléostéens

42. Laquelle des structures suivante n’est pas formée
de kératine ?

a) les écailles épidermiques de reptiles
b) les écailles d’Ostéichtyens

¢) les plumes d’oiseaux

d) les écailles de Chondrichtyens

e) les poils de Mammiferes

43, Les animaux poikilothermes sont
a) hétérothermes endothermes

b) endothermes exothermes

¢) homéothermes endothermes

d) hétérothermes exothermes

¢) hétérothermes homéothermes
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Epreuve de Biologie Ammale (Vertebres) 1h30min

Nom et Prénom:....... edesemneeenrieestenenrenaressenntaton ...Numéro d'Examen...-..........; ..... Salle :............ ﬂ

Questmns 1-8. Completez les phrases suivantes : !
1. Les glandes ............... rrveveiesesspermettent aux Amphlblens de résister  la dessnccanon tegumentalre
'2. Les dents de Reptiles ont généralement des formes ................. , ce sont donc des animauXx ................
3.La . est un agnathe détritivore et nécrophage benthlque qui produit beaucoup de mucus.
4.La .o reee rreneneeeeiree e permet aux Ostéichtyens d’ajuster leur densité.
B LeS vereiiiiie des Vertébrés diminuent la viscosité du sang circulant dans les capillaires
tout en transportant une grande quantité de..................... verenn respiratoire.
6.Les......... s sont des cellules de I’épiderme qui assurent la synthése de.. e ———
ayant un rdle important dans la défense et dans le camouflage des Amphibiens, des Reptiles et des Oiseaux.
7. Le passage de air de la cavité buccale aux poumons des Amphibiens estassuré parla ....................... .
8. La respiration chez les Cordés peut étre assurée par les branchies, les poumons ou les ................ evenens

Questions (9-22) a courtes réponses :
9. Comment les requins mamtlennent-lls une densité corporelle comparable a celle de I'cau de mer ?

...............................................................

...................................................................................................................

...............................................................................................

.........................................................................................................................

................................................................................................................................

17. Citer 2 roles essentiels de la ventilation pulmonaire chez les Oiseaux
;) IO UOPTN T, eerieaes e eaaenesesesesesiaessareneaeeernnrrans ereerenes eraes rerraenns everess T
) e F ettt eteaeaeseeeseseasnnatesesestetntteatetegsrnrrereaaraeraaeaanaetintas g




18. Quel est I’avantage de I’organisation du muscle en myomeres chez les poissons ?

19. Pourquoi ne trouve t-on pas de branchies chez les vertébrés terrestres ? (Décrivez 3 ralsons)
) TRt et e eee e traeieenearseeraseaeeettiasaneiernnaareas ) RO erraenne
e eranerrenrennaanas ereereseeennaes ceeeenns N +) IRURURO eeeenreenaen ereerrenens e raeteeensraraseane e aaen e ranaaasias

21 Indiquer trois roles essentiels de la vessie gazeuse des poissons.

22. Osmorégulation et excrétion chez les Ostéichtyens en eau de mer ?

23. Osmorégulation et excrétion chez les Ostéichtyens en eau douce ?

24, Citer trois adaptations qui ont pu rendre le squeletie des Oiseaux rigide et léger
) JO TR eeerneraaes reeerereraen crereeane rereeens URTOUN .} fereraeetearererneerrraeeeaeneeenas
.................. T ) U PRI TR LR TP ATt

Question 25 : Examinez les deux schémas ci-dessous puis : a) donner un titre complet et b)expliquer
Pavantage ou Iinconvénient de chacun des phénomeénes (aux endroits indiqués)

5 | B (1= RO, eressesseeseenonsntenesonsasssosnoraney
ANE
&
208 1
.......................
3% 0%
hd R T e e R E R R N R A R R R A A A AR R AR P HAGRS L EDE DO OOEOD IR X R NTTY
.  iietessesssarenes Ceerisenersensrons Ceeverraerantes fiacienonnes crereseesesnens hsesserens .-
4%, . S0%

2) ....... Merervmsrscarrarren o etecesarsersreseveneratessacantratsubaranrrn e .
LiPy, %,
by o2 g DAl Ceveesirasennen Mhneesesesnssrenrsanennne trreeversseneans vewebrrresreeerane .
0% JO  eeeeeseeseseseeseeselemietneieneuiiti ittt s s s e

3) .................. veventnans s vhens
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; ' Titre :
ang au Itre s ererreereeieenaaas Ceesraaemiecesuierees veerraeneanaes .
1) ......................... meees ceeere rressrsennen ceereranane erstessasemesesnenne
TR A . k. T T Y sasssessessvsrnsoTarRsAESII TR A TIEO NS (EE R R RN RN RN NN NN RN tSvosseense IR R R REEE RN RN A N N £x)
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-Les poumons des oiseaux ne sont pas des.................... mais plutdt des,.................. dans lesquels Pair

circule ... ... el
dans la .ooooeiiiiis s

2

Les poumons sont prolongés par des ............ ........... qui sont développés

..... et qui émettent des prolongements jusque dans les ...... ......... On parle




Question 29 : a)légender le schéma ; b) donner un titre au schéma ; ¢) répondre aux questions :

Une dilatation au niveaude P'................... forme ce
gu’onappellele................ qui constitue un organe
de réserve des aliments. L’............... trés particulier,
présente deux parties: d’une part le ............... tres

musculeux qui constitue la partie mécanique ou
commence le broyage des aliments, et d’autre part le
............................... ou s’effectue la digestion
chimique. Chez les rapaces carnivores, Le.................
régresse considérablement. L’intestin est constitué
généralement de deux ......................- qui sont des
organes de réserves.
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Biclogie animale (Invertébrés)

03 B Prépom:.......oovvinnnnna.

Durée : 45 mn
NB. Pour chaque question, une ou plusieurs propositions peuvent étre exactes.
1- Les organismes unicellulaires constitués d’un cytoplasme entouré d’une membrane et

contenant un ou plusieurs noyaux sont appelés :
[ les coelomates.

7 les métazoaires. e
7 les protozoaires. ' cLuB &&é\%g A
1 les triploblastiques. i W g .t L %g Wl
Lt 3 PRESIHE
e P

2- Les métazoaires :
7 sont des animaux parasites.
' [1] sont des animaux dépourvus du troisiéme feuillet embryonnaire.
[ sont des animaux pourvus de vésicules ceelomiques.
[ sont des animaux pluricellulaires.

3- La cuticule :

[ est une membrane chitineuse qui impose une croissance par mue
[] est une membrane située entre ectoderme et endoderme

[ est une membrane qui joue le role dun exosquelette

[ est une substance toxique secrétée par les parasites animaux.

A- Yesquels de ces animaux sont fixés a Pétat adulte
1 les polypes

1 ies méduses

1 les Spongiaires

[ les Planaires

5. Lesquels des ces animaux ne présentent pas une symétrie bilatérale :
[ les Radiolaires
tes Spongiaires
Plathelminthes
Annglides

4

g’i



6- La métamérie

[ est un mode d'organisation du corps présentant une succession de segments

[ est un mode de reproduction asexué qu’on renconire chez les métazoaires diploblastiques
[] est un mode de locomotion qu’on rencontre chez les protozoaires

[ est un mode d’adaptation a la vie parasitaire

7- La régénération

[ peut étre considérée comme un mode de reproduction asexuce

[] est un mode d’absorption de la nourriture a travers la membrane plasmique

7] est un mode d’absorption des microparticules alimentaires.

[ est Paptitude pour certains invertébrés de se reconstituer a partir d"un fragment du corps.

8- La céphalisation l

[] est une adaptation au mode de vie parasitaire.

[ est une mode de reproduction chez les protozoaires.

[] est la concentration des structures sensorielles dans la région antérieure
[ ¢’est lorsque le ceelome se creuse de vésicules ccelomiques.

9- Lesquels de ces animaux présentent une symétrie radiaire (rayonnée) :
1 les Cnidaires.

1 les Spongiaires.

7 les Héliozoaires.

] les Rhizopodes.

1 les Foraminiféres.

10- Lesquels de ces animaux sont strictement aquatiques :
7 les Méduses

1 les Annélides

1 les Spongiaires

7 les Némathelminthes

11- Ia conjugaison

[ est un mode de reproduction par régénération

[] consiste en un enkystement de I’animal quand les conditions externes sont défavorables,
7 est un mode de reproduction sexué.

[] consiste en un échange de noyaux haploides.

12- Le dimorphisme sexuel :

[ ¢’est la possibilité pour certains organismes de fabriquer des gamétes & et des gamétes Q.
[ ¢’est lorsque le méle et la femelle d’une méme espéce sont différents morphologiquement.
] ¢’est lorsqu’un animal fabrique d’abord des gamétes males, ensuite des gamétes femelles.
7 ¢’est lorsqu’il est impossible de distinguer morphologiquement le male de la femelle (& et
Q identiques).

sk sk ok ok ok sk ok ok sk ok ok
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Epreuve De Biologie Des Organismes-Vertébrés
Durée 45min

CINOHL @E PPOROMI... ... v cee e eee e e e e e e eeeeeeeee e e eeem e NO dexamen .. ........ ...

1- A propos de Posmorégulation des ostéichtyens marins. (Entourer toutes, mais seulement, les propositions justes)
a- Le surplus d'eau est éliminé sous forme d'urine trés diluée, et les branchies captent les ions (CI-).

b- L'eau qui pénétre par osmose a travers les branchies risque de diluer les fluides internes.

c- Les fluides internes ont une pression osmotique qui est d'environ un tiers de celle de l'eau de mer

d- Ils perdent de l'eau et gagnent continuellement des ions par diffusion et osmose,

e- L'élimination des déchets azotés se fait au niveau des branchies sous forme d'ions (NH4+).

J- La perte d'eau est compensée en buvant de l'eau et en éliminant les ions (CI-) par les branchies

]

2- A propos de ’osmorégulation des ostéichtyens dul¢aquicoles (Entourer toutes, mais seulement, les propositions
Justes)

a- Le surplus d'eau est éliminé sous forme d'urine trés diluée, et les branchies captent les ions (CL).
b- L'eau qui pénétre par osmose a travers les branchies risque de diluer les fluides internes.

c- Les fluides internes ont une pression osmotique qui est d'environ un tiers de celle de l'eau de mer
d- Iis perdent de l'eau et gagnent continuellement des ions par diffusion et osmose,

e- L'élimination des déchets azotés se fait au niveau des branchies sous forme d'ions (NH4+).

J- La perte d'eau est compensée en buvant de l'eau et en éliminant les ions (CI-) par les branchies

3- Lors d’une prospection dans une région tempérée, des chercheurs en zoologie se sont arrétés sur les restes du
squelette d’un animal qu’ils ont pu regrouper afin de les étudier. Certaines piéces du squelette sont portées
manquantes, mais I’identification des pi¢ces trouvées a donné les résultats suivants :

&  Trois vertébres cervicales dont deux seulement sont munies de deux petites cotes, I’autre vertebre en

est dépourvue ; '

&  Une mdchoire inférieure munie de petites dents pointues ;

&  Plusieurs vertébres dorsales, mais apparemment [I’animal ne possédait pas de vertébres

lombaires ;

&  Une vertébre sacrée ;

&  Un tibia et un fémur appartenant probablement & un membre transverse (parasagittal) ;

&  Quelques cotes suffisamment longues pour étre reliées a un sternum.

A partir de ces données et en justifiant votre réponse:

a) Déterminer & quel groupe d’animaux pouvait appartenir ce squelette. Aller le plus loin possible dans cette
classification. Donner quelques caractéres généraux du groupe.

REDOMSE .. con ottt e et i e et et et et et e e s e 2 e e e et e era s e e e e bn e .\\{&},
JUSEHTICAEION. ... 1o\ ce e cee et oot et e e et e et e e vee st e e et e aes s e :

b) De quel(s) tYpe(s) d’appareil respiratoire ce groupe est t-il doté ?

REDOMISE 7 .v et ee e cet et e e vet eet s tee tes senven vae ee oeaove bes ses eas et £os bos pae er eet emn ae e een aee aon e van ven rre pee e on ren ven oen e s
justification.......... ... e, . ‘e b ves re v e e s . . .. S

¢) De quel(s) type(s) d’appareil circulatoire ce groupe est t-il doté ?

REPOIISE ... oo ot e e vt e et e e et e et eet ree e e vet nae e bk arn ts es aer ers pe see en ee e a1 e et ee anr eas are ee e ven veneen ers e oen
JUSHTICAtION. ... ... cve cer e e e et e et e et e e . e . . .




¢) Déterminer la régionalisation qui caractérise le squelette axial des animaux adultes appartenant a ce groupe.
REPOMSE 1t it vt et et et et it i et e et et i et e s s e e b e e s ’

JUSHIEICAEIONL. 1. vt et wee eir cea s e cvees ven e cos et s ros s sra en s e es fas £t fh Shs s Sh Shs ek St e s e s e s e e e e b e

4- Définissez briévement chacun des termes suivants:

- Branchie PRAVYIZIEANE ... ... ... ... o oo oo iis s i it e e con cen e e e cas e s s e et s s s e e e e s e e e e s
Be LIGNE LAIETALE: ... ... .o oo i ettt it e i et et e o e et s s e e e e e e e e e s e e s e e e s
C= PEGFYZIUM (o oo il ot it et el it et et it e e et e et e et i shs e s S e e e e e ean e e SR e e e s e e e e e e s
A= POTKIIOIHE TG .. i\ coi e ee oot et eae een eer +et eve ees see van een eae 2o et b 2ex sme 2 eme ere v shn mes os sas se ses sas bes tes bes ves 2en sas ees na e e
€= OLOBFARICHIE © .. oo e et e ev eve et e et eee een e een as wae es eae 2an eee e ees taes fen et tes e s he ben e Sea e s aes aen as ae e e bes es e
- INBOFRILRES ... o\ e cee e e en et et et ee et et et ees e ees e et oas ees S5t e s e ns a1k e s s s S s S e e e s e e e s e
G- AOFIE AOFSALE : ... oo oo cos il il e oot et et e e ek e e e e s e e s e s e e e e e s S s e s
h- ECRANZE FESPIFALOIFE. .. .. c.v o it ot it e ct et s ee cae cn oot vas s e 2s e 2hs bas e sat cs e 2as e e S fon mes e s e e s b et s

5- Donner un titre au schéma ci-dessous et le 1égender correctement aux endroits indiqués.

6- Compléter et légender le schéma ci-dessous, puis répondre aux questions.
; s Que représentent les étapes 1, 2, 3et 47

] 2 et e e e

do
W
N

Indiquer Uordre du déroulement de ces étapes :

~ Titre du SCHOFIE ... o oo oo eee o e e eee et e et es ren ven tae ons tan vas wes e vee vra hn veeteaerieranantnteareeaeran—taretnater e brbtaien

7- Complétez les phrases suivantes

a- L’intérieur du ventricule des Amphibiens contient des qui réduisent le mélange du sang

provenant des deux oreillettes.

b- Les Reptiles marins et les Oiseaux marins ont des pour se débarrasser du surplus d’ions.

c- Entre le ventricule et l'aorte, il y a le , dont la fonction est de régulariser la

pression sanguine enire les battements du ventricule.

d- Chez les Chondrichtyens la glande rectale excréte ( ) dans la partie

postérieure de l'intestin.

e- Le mouvement de l'eau dans la chambre branchiale est au mouvement du sang dans les

capillaires a la surface des branchies

f- Les branchies des Ostéichtyens sont constituées de , situées sur les
eux-mémes attachés sur une série d’ OSSeux.
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1- Les organismes unicellulaires constitués d’un cytoplasme entouré d’une membrane et
contenant un ou plusieurs noyaux sont appelés : ‘
1 les coelomates.

[ les métazoaires.

1 les protozoaires:-

[ les triploblastiques.

2- Les métazoaires :

7 sont des animaux parasites.

[7 sont des animaux dépourvus du troisieme feuillet embryonnaire.
(] sont des animaux pourvus de vésicules ceelomiques.

] sont des animaux pluricellulaires.

3- La locomotion chez les Rhizopodes se fait par : ? m%‘”‘%@%
[ des cils. W3 WD
[ des flagelles. ﬁqﬁ;;\)%g% *%:%5%%@ \
[ des parapodes. NS

] des pseudopodes. R

4- lesquels de ces animaux sont fixés a ’état adulte
] les polypes - -

7 les méduses

] les Spongiaires

[ les Planaires

5- Lesquels des ces animaux présentent une symétrie bilatérale :
] les Radiolaires

[ les Spongiaires

] les Plathelminthes

1 les Annélides

7 les Cnidaires

6- Chez les Métazoaires diploblastiques :

] le coelome reste a 1”état de tissu de remplissage.

1 le ceelome est absent.

07 le ceelome ne se creuse pas de cavités ccelomiques.

0] le coelome se creuse dans un massif mésodermique et se divise en de vésicules ceelomiques.



7- Le squelette chez les invertébrés

07 les invertébrés n’ont jamais de squelette.

0 le squelette des invertébrés peut étre un endosquelette.
1 lé squelette des invertébrés peut €tre un exosquelette.
[ le squelette des invertébrés est squelette osseux. -

8- Les Cnidaires possédent des cellules appelées :
] Colloblastes.
1 Cnidocystes.
] Choanocytes.
1 Cnidoblastes.

9- Lesquels de ces animaux présentent une symétrie radiaire (rayonnée) :
] les Cnidaires.—  — -~ — . —
] les Spongiaires.

] les Héliozoaires.

O les Rhizopodes.

7 les Foraminiferes.

10- Qui ne posséde pas de cavité celomique et a un tube digestif complet :
] les Annélides

0 les Plathelminthes

] les Cnidaires

1 les Spongiaires

11- la conjugaison

[] est un mode de reproduction par régénération

(7 consiste en un enkystement de I’animal quand les conditions externes sont défavorables.
] est un mode de reproduction sexue.

[] consiste en un échange de noyaux haploides. o

12- La phagocytose est un mode :

[ d’absorption de la nourriture par invagination de la membrane plasmique
] d’absorption de la nourriture par dévagination de la membrane plasmique
[ est un mode d’absorption des microparticules alimentaires.

[ est un mode de nutrition par osmose 4 travers la membrane plasmique.

13- La spongine :

[ est une substance toxique secrétée par certains invertébrés parasites.

[ est une scléroprotéine qu’on retrouve dans 1’endosquelette de certains invertébrés.

[J est une substance chimique intervenant lors de la digestion intracellulaire les invertébrés.
[] est une substance qui entre dans la composition de la mésoglée.

14- Le dimorphisme sexuel :

] c’est la possibilité pour certains organismes de fabriquer des gamétes & et des gamétes .
[ c’est la différence morphologique entre méle et femelle.

[ c¢’est lorsqu’un animal fabrique d’abord des gameétes male, ensuite les gamétes femelles.
O c’est lorsqu’il est impossible de distinguer le méle de la femelle (& et @ identiques).

s e o ok s ok o o ok sk ok o s sk ok ko ok sk s ok o R o ok e s sk R Rk Rk sk skt o o sk skttt skl R ko ok Kok ok
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NOITY @F PIEIIOIN.......ooeoeeeeeeeeeeereveersasssveresstssssessseesssnesessreses sarseseranssnoss CNE.eeeeeeenne Salle.. ...

v'  Questions 1-9. Compléter les phrases suivantes :

1. Dans Pépiderme, les glandes ..........ccooviiiiis permettent aux Amphibiens de résister & la dessiccation tégumentaire.
2. le squelette axial des Céphalocordés estia ...............ceee. qui est dorsale par rapport au ..o cieeiininanns Elle s’étend
SUE Lottinieenatrreenaaeiannans Elleest faite de ....oooovvveneininiiiiiinninne. Entourées A UNE ...ovuervririiiine e
3. Les requins régularisent leur.................. en accumulant une........o.oveiiiiniens =. e ) dans le foie.
4,03 VeSSIE ..vi i des Ostéichtyens a un rdle ....ooovvieennnnn. qui permet d’ajuster leur -
par rapport 4 ’eau de mer, et un role .......ooeiiiiiinnn qui leur permet d’mtercepter des civiiiiiiee dans l’eau
5o LeS coviriiree s des Vertébrés diminuent la viscosité du sang circulant dans les capillaires tout en transportant
une grande QUATHIE Q€ ... ..o eeueniiii ittt e e
6. Les poissons Ostéichtyens respirent par des .........oooviinviennee Jamellaires constitués de ....cocovvvviienenennnnn. , situées sur
les filaments branchiaux eux-mémes attache€s SUr deS.......vviiviiiiiiinin i, de nature. .. .ooovvenieee i ‘
7. La respiration des Amphibiens se fait par...................... L’air passe de la cavité buccale aux poumons par la................
8. La respiration chez les Cordés peut étre assurée parles.............coooeeeenee sles v OUPAT «vveeineirerineicneans
9. Les ascidies sont des .............oeuee qui ont un cyele vital ... : Un stade adulte.................... ¢un stade
~ TR G
larvaire ..o Ah M
Doy VYK
v ; S , (LR AW wWh
Questions 10. A propos de la classification des Chordés : * % SRR A

10. L’ Embranchement des Chordés regroupe trois ......... e e : \3\';,%9 ? ‘Qlﬁ':,% '

A i s e e , TEPrESEntes PAr: ivvvvvnn v f

B e e e , PEPTESEIES PAF { .eueeeninertieieaererenaee e crnernereneneans

16 T OO P U , lui-méme divisé en deux..........ooviiiiiiiiiiii :

) T U PR , TEprésentds Par: ......ocoeiiiiiiinnennnn T+ SOOI
B ) T PR , représentés par 5 Classes 1 ¥ ..ol

* * * *

.................................................................................................................................................

v' Questions (11-20) & courtes réponses :
11. Comparer ’appareil respiratoire d’un Amphibien Urodéle et celui d’un Amphibien Anoure

T OO TP PPPPRPN S ORI PPON
[ TSP PPN L3S S U P PPN
T L PPN
12. Enumérer au moins 3 des coniraintes liées 2 la transition eau-terre par les vertébrés aquatiques et les fonctions concernés

*

O O OO SOOI
ES

........................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

- TN - S PO
[+ SO S PeS |+ ST PP U RPRN
et te e e e s s e e et e e ettt a e r et ettt e e aea € ettt et e e e aie et ar ety e ettt ne e eaone et et et et raarre

..........................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................




19. Contrairement aux vertébrés aquatiques, le sang oxygéné quittant le poumon des vertébrés aériens doit retourner au cceur
avant d’étre envoyé vers le reste du corps. Quelles en sont les raisons ?

.........................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................

v Question 21 :
21-a) Examiner les schémas ci-dessous puis donner un titre adéquat ; Remplacer les chiffres par des légendes correctes,
enfin indiquer la chronologie (I’ordre du déroulement) du phénomene (A) ; (B) ; (C) ; (D) et (B) dans les cases ci-dessous

ChronolOZie < ..o.vvvvvvreierniereieeniirinenneann C T T 1T 1 1

21-b) Quel phénomene est représenté par les schémas ci-dessus 7 Laguelle de ces étapes a pu avoir un rle capital dans la
compréhension de I’apparition des Chordés ? Justifier votre réponse.

.........................................................................................................................................................

¥v" Question 22 :
22-a) Donner un titre adéquat et légender correctement le schéma suivant aux endroits indiqués.
6

B Q‘lﬁ&’)ﬁﬁ - %‘“ “f:i;;\

T 2T U PP

........................................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................................

¥ Question 23 : Indiquer sur le schéma ci-dessous la régionalisation de la colonne vertébrale chez I’ Amphibien.

Indications complémentaires & .....couivirereiiccninns

..................................................................
..................................................................
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NOI @ PPORNIOI ....coooeeeeeeeeeeeeeeveeveeeeevennnns rereerrnseneanssnes weernerae CNeE.............. rveeees N° d’examen.........

v Question 1: Examiner les deux schémas ci-dessous puis donner un titre _complet. Expliguer 'avantage ou
I’inconvénient de chacun des phénomeénes (aux endroits indiqués)

Sang Eau |

V—  a0%
= # S,
+—;— 50% ' . \3\?‘:\{5&
M » 3 RNTA
—+ “ N
= s Ea4
—i - > @;;f‘b
; : N
~+ 4+ SR
HAW . ié\, <,
—\ g == >

U N1 o TR USSP ¥ 4 = AT R
1 TP U PP ORI PN | T P U PP USSP OTPITNt
.................................................................... s
) TP O UURPRPRPRO P T TSP UR U
..................................................................... e
) T PP ) T USSR

v Question 2 :
2-a) Examiner les schémas ci-dessous puis donner un titre adéquat ; Remplacer les chiffres par des légendes correctes.
Indiguer la chronologie (I’ordre du déroulement) du phénomene (A) ; (B) ; (C) ; (D) et (E) dans les cases ci-dessous

Chronologie 1 ..oooveeeeeeiieieeeie e ree e C T 1 1T 1 1

2-b) Quel phénomene est représenté par les schémas ci-dessus ? Laquelle de ces étapes a pu avoir un role capital dans la
compréhension de Papparition des Chordés ? Justifier votre réponse.

.........................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................
........................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................



v Question 3 :
3-a) Donner un titre adéquat et 1égender correctement le schéma suivant aux endroits indiqués.
6

3-b) A quel groupe de vertébrés pourrait-on attribuer cette architecture et POUrquoi 7......ovvorricreierenvereremernneensensens

............. T T T T T L L T e 2 Y

.................................................................................................................................................................................................

¥ Question 4 :
4-a) Examiner le schéma ci-dessous, légender correcternent puis donner un titre adéquat de 1a structure schématisée.

4-b) A quel groupe de vertébrés pourrait-on attribuer cette architecture ;
Pourquoi ? Enumérer les étapes de son fonctionnement.

.................................................................................................................................
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

...............................................................................................

.................................................................................................

................................................................................................

...............................................................................................

................................................................................................

......................................................................................................

.........................................................................................................................

.................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................

.........................................................................................................................

K i\k BT B 2eueentetsnen e et cneeesneeneraanaeaensancancasarasiatnoanrannrnernannannsnnenes

..........

..........

..........

.........

......

........

BrosoNEy



NOI @8 PrENOMI.......ooovsereeeeeivrereveecsrsssosascsssososessssssssssssssssssnenesssesColNeEvrvresssnnerenennnne. N© d’€XQMEN............

¥ Question 6 : Bien positionner sur le schéma ci-dessous la régionalisation de 1a colonne vertébrale chez I’ Amphibien.

Différence par rapport au Poissons ? Expliquer : ........

..................................................................
..................................................................
..................................................................
..................................................................

..................................................................

..................................................................

¥ Question 7 :
7-a) Examiner le schéma ci-dessous, légender correctement et donner un titre adéquat aux endroits indiqués.
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NB. Pour chaque question, une ou plusieurs propositions peuvent ére exactes.

1- Un animal hermaphrodite :

[ est capable de produire des gamétes méles et des gamétes femelles AR
(7 produit soit des gamétes males, soit des gamétes femelles e Wb ) a4l B
[] est incapable de produire des gameétes L q L ) %ﬁﬁ

[ se reproduit uniquement par mode asexué %Q‘f\%‘ P Qﬁg,%‘\ b

2- Un animal gonochorique :

[ est capable de produire des gamétes méles et des gametes femelles
[ produit soit des gamétes males, soit des gameétes femelles

[1 est incapable de produire des gamétes

3 se reproduit toujours par mode asexué

3- La fécondation croisée :

[7 existe uniquement chez les animaux hermaphrodites

[ existe uniquement les animaux gonochoriques

[7 existe chez les hermaphrodites et chez les gonochoriques
[] existe uniquement chez les protozoaires

4- Lesquels des ces animaux pe présentent aucune symétrie (ni bilatérale, ni radiaire) :
7 les Annélides

1 les Spongiaires

] les Plathelminthes

] les Cnidaires

5- Les Nématodes sont :

[7 des vers libres qui vivent dans les milieux aquatiques.

7 des vers ronds dont le corps est segmenté.

[ des vers dont le corps est cylindrique et non segmente.

[] des vers plats ayant une symétrie bilatérale, une face ventrale et une face dorsale



6- Chez les Métazoaires diploblastiques :

1 le coelome reste  [état de tissu de remplissage.

[7 le ceelome est absent.

1 le ceelome ne se creuse pas de cavités ceelomiques.

7 le ceelome se creuse dans un massif mésodermique et se divise en de vésicules ccelomiques.

7- Chez les Métazoaires triploblastiques ceelomates :

1 le celome reste a 1’état de tissu de remplissage.

7 le ceelome est absent.

7 le ceelome ne se creuse pas de cavités ceelomiques.

[7 le ceelome se creuse dans un massif mésodermique et se divise en de vésicules cecelomiques.

8 - la conjugaison chez la paramécie :

[] est un mode de reproduction par régénération

[] consiste en un enkystement de ’animal quand les conditions externes sont défavorables.
[1 est un mode de reproduction asexué.

[7] consiste en un échange de noyaux haploide entre deux organismes.

9 - La spongine :

[] est une substance toxique secrétée par certains invertébrés parasites.

[ est une scléroprotéine qu’on retrouve dans I’endosquelette de certains invertébrés.

[ est une substance chimique secrétée lors de la digestion intracellulaire chez les invertébrés.
[] est une substance qui entre dans la composition chimique de la cuticule des arthropodes.

10 — La croissance par mue

[ est un mode de croissance que I’on rencontre chez les protozoaires

[7 est un mode de croissance que 1’on rencontre chez les organismes parasites.
[ est un mode de croissance que 1’on rencontre chez les spongiaires

[ est un mode de croissance que 1’on rencontre chez les Némathelminthes
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NB. Pour chaque question, une ou plusieurs propositions peuvent éire exactes.

1- Un animal hermaphrodite :

[7 est capable de produire des gamétes méles et des gamétes femelles W
[1 produit soit des gamétes males, soit des gametes femelles 2 3 iﬁﬁ% b
[7J est incapable de produire des gamétes ﬁﬂ\g o to »‘*% \.&x
[ se reproduit uniquement par mode asexué \%%‘é ‘?‘%‘@%K Ve

L

2- Un animal gonochorique :

[ est capable de produire des gamétes males et des gaméetes femelles
[ produit soit des gamétes males, soit des gametes femelles

[ est incapable de produire des gamétes

[7 se reproduit toujours par mode asexué

3- La fécondation croisée :

[7] existe uniquement chez les animaux hermaphrodites

[ existe uniquement les animaux gonochoriques

[] existe chez les hermaphrodites et chez les gonochoriques
[] existe uniquement chez les protozoaires

4- Lesquels des ces animaux ne présentent aucune symétrie (ni bilatérale, ni radiaire) :
1 les Annélides

1 les Spongiaires

1 les Plathelminthes

7 les Cnidaires

5- Les Nématodes sont :

7 des vers libres qui vivent dans les milieux aquatiques.

1 des vers ronds dont le corps est segment€.

7 des vers dont le corps est cylindrique et non segment¢.

[] des vers plats ayant une symétrie bilatérale, une face ventrale et une face dorsale



6- Chez les Métazoaires diploblastiques :

1 le coelome reste & 1’état de tissu de remplissage.

[ le coelome est absent.

] le ceelome ne se creuse pas de cavités ceelomiques.

7] le ceelome se creuse dans un massif mésodermique et se divise en de vésicules ceelomiques.

7- Chez les Métazoaires triploblastiques ccelomates :

7 le coelome reste a 1état de tissu de remplissage.

1 le ceelome est absent.

[7 le coelome ne se creuse pas de cavités ceelomiques.

[ le coelome se creuse dans un massif mésodermique et se divise en de vésicules coelomiques.

8 - 1a conjugaison chez la paramécie :

[ est un mode de reproduction par régénération

[] consiste en un enkystement de 1’animal quand les conditions externes sont défavorables.
[ est un mode de reproduction asexu€.

[ consiste en un échange de noyaux haploide entre deux organismes.

9 - La spongine :

[] est une substance toxique secrétée par certains invertébrés parasites.

[ est une scléroprotéine qu’on retrouve dans 1’endosquelette de certains invertébrés.

[] est une substance chimique secrétée lors de la digestion intracellulaire chez les invertébrés.
[] est une substance qui entre dans la composition chimique de la cuticule des arthropodes.

10 — La croissance par mue

[7] est un mode de croissance que I’on rencontre chez les protozoaires

[] est un mode de croissance que I’on rencontre chez les organismes parasites.
[] est un mode de croissance que I’on rencontre chez les spongiaires

[7 est un mode de croissance que I’on rencontre chez les Némathelminthes
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NB. Pour chaque question, une ou plusieurs propositions peuvent étre exactes.

1- La cuticule :

ks
[]] est une membrane chitineuse qui impose une croissance par mue @\3@ Vb
[ est une membrane située entre ectoderme et endoderme W e\ Vb =
[ est une membrane qui joue le role d’un exosquelette S 9 ‘,R“Q«m’y‘»{"{*f\&
[ est une substance toxique secrétée par les parasites animaux \})‘\:%&; Q‘%ﬁ*v

2- Un animal hermaphrodite :

[ est capable de produire des gamétes méles et des gametes femelles
[ produit soit des gameétes méles, soit des gameétes femelles

[ est incapable de produire des gameétes

[ se reproduit uniquement par mode asexué

3- Un animal gonochorique :

[J est capable de produire des gamétes méles et des gametes femelles
[ produit soit des gamétes méles, soit des gamétes femelles

[7 est incapable de produire des gamétes

[ se reproduit toujours par mode asexué

4- La fécondation croisée :

[ existe uniquement chez les animaux hermaphrodites

[ existe uniquement les animaux gonochoriques

[ existe chez les hermaphrodites et chez les gonochoriques
1 existe uniquement chez les protozoaires

5- La métamérie

] est un mode d'organisation du corps présentant une succession de segments

[ est un mode de reproduction asexué qu’on rencontre chez les métazoaires diploblastiques
[J est un mode de locomotion qu’on rencontre chez les protozoaires

[ est un mode d’adaptation a la vie parasitaire

6- La régénération

[ peut étre considérée comme un mode de reproduction asexuée

[J est un mode d’absorption de la nourriture 4 travers la membrane plasmique

[0 est un mode d’absorption des microparticules alimentaires.

[ est Paptitude pour certains invertébrés de se reconstituer a partir d’un fragment du corps.



7- Lesquels des ces animaux ne présentent aucune symétrie (ni bilatérale, ni radiaire) :
0 les Annélides

O les Spongiaires

] les Plathelminthes

[J les Cnidaires

8- La céphalisation

[7 est une adaptation au mode de vie parasitaire.

[ est une conséquence de I’apparition de la symétrie bilatérale

[ est la concentration des structures sensorielles dans la région antérieure
1 ¢’est lorsque le ceelome se creuse de vésicules ceelomiques.

9- la conjugaison

1 est un mode de reproduction par régénération

[ consiste en un enkystement de I’animal quand les conditions externes sont défavorables.
[J est un mode de reproduction sexué.

[] consiste en un échange de noyaux haploides.

10- Les Nématodes sont :

[ des vers qui peuvent étre libres ou parasites et qui vivent dans tous les milieux.
[] des vers ronds dont le corps est segmenté.

[] des vers dont le corps est cylindrique et non segmenté.

[ des vers plats ayant une symétrie bilatérale, une face ventrale et une face dorsale

11- Lesquels de ces animaux sont strictement aquatiques :
7 les Méduses

7 les Annélides

7 les Spongiaires

O les Némathelminthes

12- La spongine :

[ est une substance toxique secrétée par certains invertébrés parasites.

[ est une scléroprotéine qu’on retrouve dans I’endosquelette de certains invertébrés.

[7] est une substance chimique intervenant lors de la digestion intracellulaire les invertébrés.
[ est une substance qui entre dans la composition de la mésoglée.

13- Le dimorphisme sexuel :

[7 c’est aptitude pour certains organismes de fabriquer des gameétes & et des gamétes Q

[J est l'ensemble des différences morphologiques entre méles et femelles d'une méme espece .
O c’est lorsqu’un animal fabrique d’abord des gameétes méle, ensuite des gamétes femelles.

] c’est lorsque les individus male et femelle d'une méme espéce sont strictement identiques
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NB. Pour chaque question, une ou plusieurs propositions peuvent étre exactes.

1- Les métazoaires :

[ sont des animaux qui ont adopté le mode de vie parasitaire.

| sont des animaux pourvus de 3 feuillets embryonnaires.

7 sont soit diploblastiques, soit triploblastiques. W
7 sont des animaux pluricellulaires. %g\‘}s b

Z- Les organismes animaux unicellulaires sont appelés : 3 ﬁ% .
[ les diploblastiques. \
(1 les métazoaires.

[ les protozoaires.

1 les triploblastiques.

3- les pseudopodes sont les organes locomoteurs :
7 des Ciliés. .

] des Sporozoaires.

[ des Actinopodes.

[ des Foraminiféres.

4- lesquels de ces animaux sont libres a I’état adulte
(7 les Polypes

1 les Méduses

7 les Spongiaires

7 les Planaires

5- Lesquels des ces animaux présentent une symétrie bilatérale :
[ les Actinopodes

1 les Spongiaires

7 les Plathelminthes

7 les Cnidaires

6- La céphalisation

[ est une adaptation au mode de vie parasitaire.

] est une conséquence de la régionalisation du corps

] est la concentration des structures sensorielles dans la région antérieure
[J ¢’est lorsque le ceelome se creuse de vésicules ceelomiques.



7- Lesquels de ces animaux présentent une symétrie radiaire (rayonnée) :
7 les Méduses.

[ les Spongiaires.

1 les Polypes

] les Foraminiféres.

8- Les Nématodes sont :

] des diploblastiques a tube digestif incomplet

[ des diploblastiques qui sont tous parasites.

1 des triploblastiques qui sont soit libres, soit parasites.
7 des triploblastiques a tube digestif complet

9- la conjugaison

7 est un mode de reproduction par régénération

[ consiste en un enkystement de [’animal quand les conditions externes sont défavorables.
[7 est un mode de reproduction sexué.

(] consiste en un échange de noyaux haploides.

10- Lesquels de ces animaux présentent une symétrie radiaire (rayonnée) :
1 les Cnidaires.

7 les Spongiaires.

7 les Actinopodes.

7 les Nématodes.

11- La spengine :

[ est une substance toxique secrétée par certains invertébrés parasites.

[ est une scléroprotéine qu’on retrouve dans ’endosquelette de certains invertébrés,

[ est une substance chimique intervenant lors de la digestion intracellulaire les invertébreés.
] est une substance qui entre dans la composition de la mésoglée.

12- Le dimorphisme sexuel :

{7 est la possibilité pour certains organismes de fabriquer des gameétes & et des gamétes Q.
[J est la différence morphologique entre male et femelle.

[ est lorsqu’un animal fabrique d’abord des gamétes méle, ensuite les gametes femelles.
[ est lorsqu’il est impossible de distinguer le male de la femelle (§ et @ identiques).
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MODULE / BIOLOGIE II
EPREUVE DE BIOLOGIE VEGETALE
( Cormophytes)
Nom : Prénom : N° d’examen :
SUJET I
1- Citer les différents éléments chimiques qui modifient les propriétés de la paroi squelettique.

2- Citer 3 tissus primaires caractéristiques de la racine :
...... e WROLE

...........................................

...........................................

.......................................

.......................................

......................................
......................................

.......................................

SUJET II

Tifre:
|_ Légender et donner un titre complet 2 la figure ci-dessus.
! _Encadrer toute les zones méristématiques.
3 _Représenter schématiquement la structure de chacun de ces méristémes.

T.s.v.p



4_ Indiquer I ‘origine de chacun des éléments suivants :

C__(Set6)_

.-o.-o-.---u.----.----.-..--o.o---.-c----------..---u.us.n---.---u-n--

S_ Citer les 3 princip.ales étapes de la formation de | ‘élément (B).

SUJET 3

1_ Citer les caractéristiques de chacun des gamétophytes suivants

Gamétophyte male d’une Bryophyte { Gamétophyte d’une Ptéridophyte

u--nu-.uc-.n-ou-n.-n.nuunl-no--u--u---nuoo-:.---ocu.n-uuo-n-uu-o-

ltI6.!laancu..-uoul.‘!.c.oacllnIncOl.lol-c.'lt'lc.-t-ctl..lt..l'Dtootnuoulntocnclll

-u--u----n-ouuunuuucuu-u-nn--.uu-v-uu---u-on--nuu-nucuounna

xunnn-.-.-n.u----.-u-'n--ououu--u--nu--u---------uun.nuu.n-c-o-

Gamétophyte mile d’une Gymnosperme Gamétophyte méle d’une Angiosperme

unu-u.-tuo.-n-u--«ucu---unu----.no-u-.uuu-----uu-uo--uon--'-u-

nu.-.ocnu-'n-nnn--n-uoucoo-u-u-.n-u--u-u-o-u-u-uuonc.oc--no.nn--

;cblutonlQ.llc-nll.lnnnwll.lnnn-ll--l---lt--.c--.-.t-t-o.-o-..ulclln..coua!-lsco.‘
:u-un--no-.-u-nncuuu-o-.uu-"--sc-.nac.unuon---.n-g-----u-----nu-
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!_ conclusion :

********************************************



UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI ANNEE UNIVERSITAIRE 20127 2013
FACULTE DES SCIENCES NIVEAU : 8VT2
EL JADIDA '

MODULE / BICLOGIE I

EPREUVE DE: B V (Cormophytes)

RATTRAPAGE
Nom : Prénom : N° d’examen :
SUJET I
1- Citer deux modifications chimiques assurant ’imperméabilité de la paroi squelettique.

.........................................................

..........................................................

...........................................P\Ole D R I R I R R I I I I R L R R I S R R R AR AR L
B R R R N R R R T Ole.......-----.‘...,,.....-v....................................a.u.-.--....a.--..---.
R R R R S N I R ()16..”~.....,.............‘.......................-.-.-.....................‘.........

e ROt
[ TP ROLE i s
e e RO e

R D A R R R R R R R T R R R L LR L T O R R R Y R R R R T R R T T T

WL
\ﬁ\‘i %%% P
E%\’E S .%‘«2 e
SUJET II : W b

schéma d'un gamétophyte femelle (A4)

1_ légender la figure ci-dessus.



2 A quel groupe végétal appartient ce gameétOPhyte Tu.iirenirnicnniissesnrernainssnsiesiasesnesnssseserssssssssssnsanass
3_Quel est son degré de plofdie T.......iiniinniiimnmsniiioioiticmsimmmssisssssnsssssssssssrsssessessrsosess

4_Quelle est son origine ?

e EBOE L OROOD AU DL ELOETNCOPEOOOUUNGEOCOBRORCNOPIE eI EYINEEAT00COR0EcOOREE0P000C0COPsTERNE0CDITO0000ROL0G2UETI6ROEERIDEDGORERADERINOOTS

5_Représenter schématiquement les différentes étapes de sa formation.

6_ Quelle est la relation qui existe entre 7 :

a_le gamétophyte (A) et le nucelle to.iiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieiiciiiiiciiiiiisertrisessniniiiiesanaes

P e P UBEOB EOB I RON LSO BB S S LB OTCEBEOE B VP00 TP AP EPO0CUUOS T PEEONGROENIEGOIINABGEEELPO0CDON0CIBEIDRENEBEEEPERANDROELPRLOITINELEIEDEBAOOY

b le gamétophyte (A) et le zygote embryon t.....ocociiiiiiriiiiiioiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiitiiicsaeesse

B e e P EP AR e P L eGP EEBOUSUET P I VO RBNO RO E OO RPN CE BN IO D UBOSECO 0T RA0 R ETOSEDD SR P ROROUNE IR FBOBOTEGERSACOROYIROUNBRAGINORUDFREORROUEHUORESSEROED

¢_le gamétophyte (A) et le Zygote alDUIMIEN t..c..ciiuiieuiriiiieiiiiiiiieieiireiiieiiieireraernrrnirnceorennssenisssoass

2B e RB ORIV B OGOV E0F P E YO B RECR 00O U DS EOCOEUCEES0E0GGORA00OLB0L0EsIENROCR00RENN o REBENOTIO0bIEAsENAANENEETRIPEERAEEEUEDEORADNsEOCeRETITBOLe

dhdkhhhdhbi bbb h bbbk b hhhhdddd



JNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI ANNEE UNIVERSITAIRE 2012/ 2013

“ACULTE DES SCIENCES NIVEAU : SVT2

ZL JADIDA
MODULE / BIOLOGIE 11

EPREUVE DE BIOLOGIE VEGETALE

(Cormophytes)
Nom : ' Prénom : N° d’examen : -
SUJET I
1- Citer trois modifications chimiques de la paroi squelettique :

SUJET I SR A TR
1- Légender et donner un titre complet au cycle ci-dessous. wel @?;%gx Bt

B T

B R SNl T

AN
iy




Titre :

1-Quel est le degré de ploidie de I’élément (6) 7...cccecvurncecrnsneescsnsnsnnea cersasssesessssssesssrassnsassases -
2-Quelle est son origine (6) ?............ cerreres

3-Décrire les différentes étapes de sa formation.

4~ Quelle est Porigine de I’élément (7) ?........

5- 1)()nﬂler>ses cilr%‘ctélisti(llles (7)0__0-0.0 lllllllllllll 0P LRGP REOPEEGC0C0SCEEDCHELOREEBRAIREDERIONEICOECOEOS

esevsOEETED cevs0cBObORREROE N P ECURCEROIOEICIEPPEOIBEEREIPBEREPOL SOOGROOEES [EX R XN CPLBELIILIFPUONOLEORNOVEREREEEOOOBES

6- Comparer P’élément (10) a son équivalent chez les Bryophytes..................

.0‘oocoooooc!00-.006...0‘..0...0.00'00'0!000..0000000.-000-.-ol.-oooooo.a.c.ct.ocoot‘tllQoo-0.0--.0..1.0.......0.1

7- Comparer ’élément (10) 2 son équivalent chez les Angiospermes

EROO090PLOCLEI0CH CUBDRDODRONED DS CVEECEOCRNCOCO0OETOOERIOEBEEOROEROCPEBRESD CLOEERRFEReEOOLCOCIBERVIDPEEOREEOOOEOCOOSOOREDD

8- Comparer I’élément (3) & son équivalent chez les Bryophytes f.....cccoeeneeniiiiceneeees

eROBCLBLECOCPURPODODBROGEBROROERNEORIOBORERS e0cecoRsEEsOBUCERBEBEERODORG PP EEDOPEIPUEREBCEUENBUSVEENREROOOOOROOTVREEOONS

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI Année universitaire 2009/2016
FACULTE DES SCIENCES Niveau SVT 2
EL JADIDA ‘

MODULE DE BIOLOGIE II(Cormophytes)
EPREUVE DE BIOLOGIE VEGETALE

(Durée :1h30)

NOM : PRENOM : N°:

SUJET I:

1- Donner le nom scientifique d’une : ,
a- espece appartenant aux GYMAOSPEFTIES . ... ....c. oot e iee el i i e e
b- espece appartenant aux Dicotylédones :...............
¢- espéce appartenant aux Monocotylédones :.................

1-Légender le schéma ci- dessus.

2-Donner lui un titre complet :.......covevviviiiiiiiiiieniiinciiann, cererseensataseaninans
3-Encadrer toutes les zones méristématiques.

4-Montrer schématiquement leur structure :

5-Quelle estl origine de (6) 2 : .oouveniniiiniiiiniiiiiiieniiiiiiiiiniiiiiiiiiiae
6-Quelle est ovigine de (7) 2:eeevevrvniiininiiineiiiiicniniiiniineniiin



1- Légender ‘
2- Quelle est origine de Pélément (A) «......oovoviiieriiiiienioniiininiiii
3- Montrer schématiquement les étapes de sa formation :

4- Quelle est Porigine de I'élément (B) 2........oovviviiiinnniiiiiiiiniinn
5-Montrer schématiqguement les étapes de sa formation :

6- Quelle est la relation qui existe entre (B), (C)et (D) ?:

.c-n-u.no‘vu:oouc-.ot-anlo-onnootovoo..-o.-nou..'o-t-etolcncon-ooan-un.qo.ottnncon'ococ-o.oo--..ov.o-o
.0.t.'cl'0.'0..0!-l.'-'.tcl.l..t..‘cc.lo.l...c;....t...!l...'ll.".o..'l'.lOODQ.l"'lt"..ulotl.ll-tlh
q---ooccooo-oo--oaouoce-oo--nou-t--noccon--ooa.ono..--o-nouo-vutcco-t‘cnooo-cutoa--net-cat-coccco.-oc-
lt'..l.l'i""cl...tl...ll.l.".!.i".eOOIOQI."QCODCClll'ltl't..l'.'ttl't'..lul..Q.l..ls.l‘..l'.utlol
I.QQQ"O'0.000-.'.-0!...0!.'.'tl."t'i....l".‘.oot.o."cl"'-l'!0i..'..'..‘.0lt.l'..t.".v'o‘ll..“"
o-o'o-ooo.c-.o'otvo-ucooo-no-v--uoounlot..l.o.c-o.--ocoul:ooc-cnotcto:tauo-vooncvoc--qo--oot-o-oo..oo.
‘Ol0.0I‘l.'o'.lc'.l'."..lo'..IIO..‘lo.ll.tto.'u.o..l...-lltnl'.nlOOC..OtO'lICt.ll""....“c.l.'lt‘t.

oao.oocuoto-.ucoto-oot-o--'coooa-o-unoota..Ao..oouaocou-o-ooc"ouevo'-lo-col.acoloo.nc-.otontcuc.o.ocot



II- Quelles sont les différents types de transformations qui
métamorphisme ?

R R T T I I R T R T I I A P SR
R R R R e A R R LR R R N I I R P P A I A S I Y

R R O I R A I L R R I R R R R

R R R R R R T R R R I S S I T A A ‘e

R R N e R R R S AP .

.u-.q-.---'-..-.--‘n.-.----q--.-cn--o---o--.--s--¢--------v--n-.-ﬂ§;‘ . .
S .

R R R R e N e L R R R R T .

N R R I R A A N A I N R D L TR

®



UNIVERSITE COUAIB DOUKKALI
FACULTE DES SCIENCES .
DEPARTEMENT DE GEOLOGIE

B SVT2
EXAMEN DE GEODYNAMIQUE INTERNE
(Partie de Mime HAISSEN)

10-06-2010

Nom :
Prénom :
Filiere :
Groupe :

I-Discuter le voleanisme de subduction.

............................................................................................

.............................................................................................

............................................................................................

...........................................................................................

............................................................................................

...................




IV- Quels sont les mécanismes de formation d’un Karst et les facteurs influencant la
karstification ?

...............................................................................................................
...............................................................................................................
...............................................................................................................
...............................................................................................................
...............................................................................................................
...............................................................................................................
.....................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

V- Définir et représenter par un schéma les termes suivants : structure concordante,
lacune d’érosion, discordance angulaire.

...............................................................................................................
..............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................
...............................................................................................................
...............................................................................................................
...............................................................................................................
...............................................................................................................
...............................................................................................................
...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................
.................................................................................................................

...............................................................................................................
...............................................................................................................
...............................................................................................................
...............................................................................................................
...............................................................................................................
...............................................................................................................

...............................................................................................................



" UNIVERSITE COUAIB DOUKKALI o 10-06-2010
FACULTE DES SCIENCES -
DEPARTEMENT DE GEOLOGIE

SVT2
EXAMEN DE GEODYNAMIQUE EXTERNE

(Durée 1h 30nmmn)

Nom :
Prénom :
Filiere :
Groupe :

I- Définir les différents types de nappes aquiféres. Illustrer par des schémas légendés.

.......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................

...............................................................................................................
...............................................................................................................
..............................................................................................................

.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................




UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALLI ANNEE UNIVERSITAIRE 2013 / 201

FACULTE DES SCIENCES NIVEAU : Svt2
EL JADIDA
MODULE / BIOLOGIE 11

EPREUVE DE BIOLOGIE VEGETALE

CORMOPHYTES
Nom : Prénom : N° d’examen :
1_ Définir :
s ANAIOCEE it QX
W
= GYNECEE I N .*3@*”%% ......................................
IR
- Cuticule : e %ig.gf >
------------------------------------------------------ :\&%%&'? --o.-n--.c"--.nunc.crootu-----onooclteu-co-v-;.-
X/
= Phellogene 1.
2_Citer:
= deux TiSSUS SUDETIFIES 1..uutiet ittt e
- deux TESSUS A8 SOULICIL f..o.uvviiineiii ettt
= deux TisSUS CONAUCTEULS ©...ivuuiitt ittt ettt e e e ee e e

.............................................................................................................................
..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

5_ Représenter schématiquement le gamétophyte méale d’une Angiosperme,



6 Montrer schématiquement la relation qui existe entre ce gamétophyte et la cellule mére
des microspores.

7_ Représenter schématiquement le gamétophyte femelle d’une Angiosperme.

8_Montrer schématiquement la relation qui existe entre ce gamétophyte et la cellule mére
des macrospores.



UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALLI

ANNEE UNIVERSITAIRE 2013 / 2014
FACULTE DES SCIENCES

NIVEAU :SVT2
EL JADIDA
MODULE / BIOLOGIE 11
RATTRAPAGE DE BIOLOGIE VEGETALE
CORMOPHYTES (45mn)
Nom : Prénom :

N° d’examen :

SUJET I

1- Quel est le role

1_ Légender et donner un titre complet au cycle ci-dessus.



Titre :

1- Quel est le degré de ploidie de Pélément (2) 7...ccvvivnnrenensnienicrisenssnessecensssssecsassosssassssncas
2- Quelle st 50D OFIZINE (2) ecviivirecrrcrneirirsnnsrssnsserasesassnsneassacsncsssncsnssnsssssssoressessssssssssssassrasnssnes
3- Quel est le degré de ploidie de Pélément (4) ?..cocoiriiiiiiniiiiiiiieiiiiiiiiiiiiinniiosecsianiin.

4- Donner ses caractéristiques (4)

PP ORI ENOUBOBOBOCPOORNE0ED e PPIROOCECO0EhNORUEOPEOObo0ogON0AbOsEA0INOOLEIBUENOONED RGODBIBORIBEORORDOONOETOIEES
6B OR 6P GBS ERCOs GRG0 0D DO G0BEDDERAECE0000000000000CI0L0Et0000RAEO68E00000000EPRE00PBENTCRAPOTEROACAIRRDOERIIERADD

B 5 PP O OEECOEEEE PBEBATDODAEOENELUSOOPEOGEEBPOBLAAUBeADUIPOCOUELAEN0LRODON0O0P 0P RAsFONTOUNTREEUB0E0CCEOIRNODULBE0A

5- Quel est le degré de ploidie de Pélément (10) 7...ccoiceiininiiiioneniiaiiiiiiininiiiniinees

Er L2222 s PR



Université Chouaib Doukkali’ _
Faculté des Sciences El Jadida 10 juin 2013, Durée : 45 mn
Filiére SVT -

Examen de BV - THALLOPHYTES

NOM © i Prénom : ... e Groupe :

I- Les algues blene-vertes sont regroupées au sein d’une seule Classe qui forme a elle
seule I’embranchement des Cyanophytes. Ces algues sont appelées entre autres :
Cyanophycées, Myxophycées, Schizophycées, Cyanobactéries. Justifier ces
différentes appellations : ' '

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

.............................................................................................................

II- Les schémas de A a E de la figure 1 correspondent a des types de reproduction

......................

rencontrés chez les champignons. Décrivez-les :
®
e PP P S
.....
T Rk
..........................................................................................
..........................................................................................
e e rerreaaeaas e eenre e, e e e
O '
.........................
.......................
..........
..........
R R ERLETEEEEE
..........................................................................................
e reeeeeaa et e O P PR TR
FC
igure 1
..........................................................................................




II- La figure 2 correspond au cycle de vie d une algue brune :

BEENBEBNENNRBENN NG AVAE RN NEN NN OERY

Figure 2 :

1. Commenter ce cycle de vie & P’aide d’une légende (sur la figure) en précisant,
quand c’est nécessaire, le degré de ploidie.

2. Identifier I’espéce en question et décrire I’ensemble des phénoménes qui se
succedent au cours de son cycle de développement :

.............................................................................................................

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------



Université Chouaib Doukkali
Faculté des Sciences El Jadida 26 juin 2013

Filiéere SVT

Examen de BV - THALLOPHYTES

Nom: .........oooviiiii, s Prénmom @ ... N°e d’examen ; .........

I- La figure 1 schématise le cycle de développement d’une algue Chlorophycophyte.

s us

o NN .}

Fi 1
igure 1. ................... Ut e

1. Quels sont, en résumé, les caractéres généraux des Chlorophycophytes ?

2. Commentez la figure 1 a ’aide d’une 1égende en précisant, quand ¢’est nécessaire, le
degré de ploidie. Donnez un titre 2 cette figure en précisant le type du cycle.
3. Donnez une breéve description au cycle de vie de cette algue :



-lotll‘oln.l-.e.tv00D-o-o-cot-onwuo.t;0-o0!00alvuttcnanutaoosv¢-olo-w-‘-uo-‘-t‘c..o-q-o-l‘-ntcntmu--eo'.nl:-c

II- Les schémas A-E de la figure 2 correspondent
rencontrés chez les champignons. Décrivez-les,

nolliitcn'bn-oa06.1.0.!&...«coIat'tCttzuco.nwlq-t'.ou.:oeo!ulcouebbonun

Gl-lii-uotalb.hu-olt-lt-‘-«stncncooﬁuoawn-Guototuo-avnv.;sltc«u«oenall

»-uu‘ccuc---u;c-u«.u---u-.ulbcu-uvclﬁulctcuc-l.tu-.tuoog'woctonoﬁtco'n

-..u-.q.-.-.-.-o..o--..mu--.o.a.-u---...-a-un-a..--.--.ao:----c.o-o-ns

...c.-...s.'...csa.-..----.-...-q.‘-uo.---.--.cn.--.o...a-.---..-.-.---

--.-v-oan.o.-.n-.:--x-.-.---...--aﬂno-ou-nq-.-‘q-.-.-.-a.wn»-n-.-.-.-o-

.no---..-un'oqtlv'nt:.cuccv-o-lu.a-.-tnl-anuu'.oocn-nunlnt-lnt-nt---.--

Onlv..cuuvi'lltlt-n-.--tltcoo--oootvlctt-nnauco'l'uno-cucbtc---tt-lco-l

oo.n--..-.--.-o-..-u-.oc-::cn.w.-u;o¢-.-o-e-.-..-so----.‘-.c-oco-v-.-'e

-.-ou.-.o.-v.-..-..-.--.‘--.---.cn.‘-tq.c.---..-...o-c-...co.---.-o-'.o

.-.--o-»c.o.-n-:v-oc.-o.-;.o.-».c--c»o--o--.---.o.---o-....--..-oao--oc-

o.-.o-c--.n-.o---o-------n.-w.w.-."u«---.----...a-o..a...--ouo---.--.-

l!lh-o-o.ivvttl-u-o-ootaoo:nqu-cl-'-loc-»c-u‘.ov-co»ol.n.uocn-«-s"o-aon

o-o--.-na-.'-ooo.no'.-.c-.c.....-.c-.-o---s-.----‘.--.....-..n.-o----o.---.«-.o-«no-.-.u-.-a-.-

l-lo-t.I:oc.-ooou.olcnono-o-o'i--u1onola--o-u¢-lunnlu-.eu'-cue..anilnunoaolut---.-v.--;-nnt'an-

OviuO...-luctcuqt.t:tltoltq"00.-n-anc.v-.c-o-oc--uo;.-.-.-0---tt--v:on--v-gn-vt.tlccin-:c.cgnt

Figure 2

‘---o-..'n----a-.--o--o.---.o-u-o-oou-.g-u----.---..w-.-.--'-u-:c-;..-o-------.o------a.o,-.--.---.--- Te s s ks



Université Chouaib Doukkali Session Normale 2014,
Faculté des Sciences El Jadida Durée : 45 mn

Filiére SVT

Examen de BV - THALLOPHYTES

NOI © e Prénom : ..., [STUTTUUUOUURURRUURURURURR
Local o Ned’examen . ............cccoovveeoe

I- Quels sont les modes de vie rencontrés chez les champignons ?

.............................................................................................................

.............................................................................................................

.
------------------------------------------------------------------------------------ ’.‘3{‘?“@%”%...‘-‘.‘.....“
w \JQ‘“)\ %
kY "x
D AN
Yt %
............................................................................ % s e o, .\ e s eb ot e oo ence e
KRS
@‘ ?%%
................................................ TP X TR RITPPIPEIPRN PPN
................................. J R T I T T S
..................................... R I O T

II- La figure ci-aprés correspond a un type de fécondation qui résume tout un cycle de
vie de champignons Basidiomyecetes.

1- Compléter le schéma avec une légende et un titre adéquats.

2- Donner une description au schéma.

r A«i‘lt:..t‘."}t
R G A
g “':4 2R g e e ol e0®
! +...)
4;‘ K/.;’U( H
{ / ‘> \
| G
L, rerreees + IEETERT

..............................................................................................................

.............................................................................................................

.............................................................................................................

.............................................................................................................

.............................................................................................................

............................................................................................................

.............................................................................................................



III- La figure suivante correspond au cycle de vie d’une algue brune :

Commenter ce cycle de vie a ’aide d’une légende (sur la figure) en précisant,
quand c’est nécessaire, le degré de ploidie.
2. Quels sont, en résumé, les caractéres généraux des algues brunes ?

------------------------------------------------------------------------------------------------------------

3. Identifier espece en question et décrire I’ensemble des phénomeénes qui se
succedent au cours de son cycle de développement :

------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

.............................................................................................................

.............................................................................................................

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------



Université Chouaib Doukkali Session de rattrapage 2014
Faculté des Sciences El Jadida Durée : 45 mn

Filiere SVT

Examen de BV - THALLOPHYTES

I- Les schémas A et B de la figure 1 résument les différences majeures entre les
Thallophytes et les Cormophytes. Commenter ces deux schémas et décrivez-les.

II- Les schémas de la figure 2 correspondent i des types de thalles rencontrés chez les
champignons. Décrivez-les :

.........................................................

.........................................................

.........................................................

.........................................................

.........................................................

......................................................... Figure 2



.............................................................................................................

.............................................................................................................

.............................................................................................................
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igure s <
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1. Commenter ce cycle de vie a aide d’une légende (sur la figure) en précisant,

quand c’est nécessaire, le degré de ploidie.
2. Identifier I’espece en question et décrire I’ensemble des phénoménes qui se
succédent au cours de son cycle de développement :

.............................................................................................................
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

.....................................................................................

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
.............................................................................................................
.............................................................................................................
.............................................................................................................
.............................................................................................................
.............................................................................................................

.............................................................................................................



Université Chouaib Doukkali NOM tuoo e
Faculté des Sciences Prénom : ........ocoooiiiiii
Département de Géologie Ned’examen @.............ooeouveeiiininnn. .

Epreuve de Géodynamique interne
Juin 2014 (session de rattrapage)

I-Nous disposons de trois roches magmatiques, une andésite, une rhyolite et un
gabbro. Donner :
al Les gisements et les textures caractéristiques de ces roches.

b/ Les mineraux que l'on peut trouver dans ces trois roches ainsi que leur
equivalent volcanique ou plutonique.

lI- Citer les facteurs principaux qui contrélent la fusion partielle du manteau
terrestre.

............................................................................................................



IV- Sur le diagramme ci-dessous représenter les différents types d’éruptions
volcaniques

Gaz

Solide Z- § Liquide

V- Quel type de métamorphisme peut-on s'attendre a rencontrer au voisinage
des intrusions magmatiques?

VH- Sur le diagramme ci-dessous indiquer les gradients de métamorphisme et
représenter les domaines des différentes zones de métamorphismes
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NOM: FACULTE DES SCIENCES ~ EL JADIDA
PRENOM : . ... ... FILIERE SVT - MODULE GEOLOGIE II
NCEXAMEN : ... .. ANNEE UNIVERSITAIRE 2013-2014
AMPHI/SALLE : . .. ... .. SESSION DE RATTRAPAGE
GEODYNAMIQUE INTERNE PARTIE A

QUESTION 1 (2 points) — Répondre par VRAT ou FAUX

Au cours des temps géologiques, il n’y a pas eu d’inversions de la polarité du champ magnétique
terrestre @ ...

La lithosphére est une enveloppe terrestre solide avec un comportement ductile : ..

Les zones de fracture sont des frontiéres de plaques convergentes : ... ... ..

Au niveau des zones de subduction, le volcanisme est de type explosif': ..

QUESTION 2 (3 points) :
a) Quels sont les deux grands océans actuels du globe terrestre qui ont commencé a se former entre le
Trias et le Jurassique : ... ... ...
b) Citer deux types de dépdts sédimentaires utilisés par A. WEGENER pour justifier la théorie de la
dérive des continents : ... .
C) Citer deux chaines de montagne (une en Afrique et I’autre en Amérique du Nord) utilisées par A.
WEGENER pour justifier la théorie de la dérive des continents : ..

| "\M%‘\W

R \, W
QUESTION 3 (1 points) - Définir le terme suivant : \‘_;‘{»% Vc% s %'E&
%

Une zone de subduction : ... .




QUESTION 4 (3 points) :

Expliquer, 4 Paide d’un schéma légendé en deux étapes, la formation d’un alignement volcanique par

le fonctionnement d’un point chaud. Préciser pour chaque étape, le volcan le plus jeune, le volcan le

plus ancien, le sens de déplacement de la plaque lithosphérique et I’origine du point chaud.

QUESTION 5 (1 points)

Quel est le moteur de la Tectonique des Plaques ?.

Dans quelle enveloppe terrestre se trouve —t-il 7
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N° d’examen ............ veseessnncanses

Epreuve de Géodynamique interne
Juin 2014 (Session normale)

Pour chaque question, entourez la bonne réponse parmi les propositions données

Question 1 : Un magma refroidissant en profondeur donne :
a) une roche volcanique & texture grenue

b) une roche volcanique a texture microlitique

c¢) une roche plutonique a la texture grenue

d) une roche plutonique a texture microlitique

Question 2 : si le magma généré au niveau d’une zone de subduction arrive en
surface, il donne naissance a des roches :

a) a structure grenue de type andésitique

b} a structure grenue de type gabbros

¢) a structure grenue de type granitoide

d) a structure microlithique de type andésitique

Question 3 : Pour que la péridotite mantellique fonde aux conditions physiques (P
et T) régnant au niveau des zones de subduction, il faut que:

a) la péridotite soit hydratée

b) la péridotite soit métamorphisée

c) la péridotite soit anhydre

d) la péridotite soit déformée

Question 4 : le mécanisme responsable de la diversité des roches magmatiques
a) la cristallisation totale

b) la cristallisation fractionnée

¢) la fusion totale

d) 'augmentation de la température

Question 5: Dans les points chauds, les laves émises par les volcans sont
souvent :

a) visqueuses, ce qui provoque des éruptions effusives

b) fluides, ce qui provoque des éruptions explosives

c¢) fluides, ce qui provoque des éruptions effusives

d) visqueuses, ce qui provoque des éruptions explosives

Question 6 : La série magmatique caractéristique des rides médio-océanique est :

a) la série alcaline w‘
b) la série calco-alcaline *stﬁx\% %k [
c) la série tholéitique \,\‘s% '«{«,\,« s X3 Wi

d) la série transitionnelle ﬂ}) 9 e

RES
W et



Question 7 : dans les zones de subduction, on observe généralement :

a) une activité magmatique générant un volcanisme de type basaltique et des roches de
type granitoide. .

b) une activité magmatique générant un volcanisme de type andésitique associée 3 des
empilements de basaltes en coussins.

¢) un métamorphisme au niveau de la plaque plongeante provoquant la déshydratation
de la péridotite mantellique.

d) un métamorphisme au niveau de la plaque plongeante libérant de I'eau et provoquant
la fusion partielle de la péridotite mantellique.

Question 8 : la péridotite est

a) la roche principale du manteau

b) une roche volcanique

¢) exclusivement présente dans le noyau
d) une roche riche en quartz

Question 9 : les gabbros v

a) ont la méme composition chimique que les basaltes

b) ont la méme composition chimique que les granitoides
¢) ont la méme composition chimique que les péridotites
d) ont la méme composition chimique que les calcaires

Question 10 : le gneiss est une roche

a) magmatique a texture grenue

b) métamorphique a texture granoblastique
¢) métamorphique foliée

d) magmatique a texture microlitique

Question 11 : le gradient HT, BP (Abukuma) ; caractérise surtout
a) les zones de subduction

b) les bassins sédimentaires

c) les rides médio-océaniques

d) les chaines de coliision

Question 12 : Dans les roches métamorphiques, la schistosité exprime I'effet de
a) la pression des fluides

b) la pression tectonique

c) la pression lithostatique

d) la pression des gaz

Question 13 : le faciés « schistes verts » fait partie de
a) la catazone

b) 'anchizone

¢) la mésozone

d) I'épizone



NOEXAMEN @ e
AMPHI / SALLE :

FACULTE DES SCIENCES — EL JADIDA
FILIERE SVT - MODULE GEOLOGIE I
ANNEE UNIVERSITAIRE 2013-2014

GEODYNAMIQUE INTERNE PARTIE A

QUESTION 1 (2 points) — Répondre par VRAI ou FAUX

La plaque lithosphérique Pacifique est une plaque mixte :

Une faille transformante est la partie sismiquement inactive d’une zone de fracture @ ...

Au niveau des dorsales océaniques, le volcanisme est de type effusif: ... e
S %‘: % b

%\% < “@m
QUESTION 2 (4 points) — Définir les termes suivants \§» 53 Q%‘ ’

La marge atlantique du Maroc est une marge continentale active : ...

La lithosphere

L’asthénosphere

A quoi correspond le passage fithosphére / asthénosphere 7 ...



Dessiner une coupe verticale d’une lithosphére océanique, en précisant les roches qui la constituent ?

une frontiére de plaque convergente montrant une
x phénoménes géologiques qui accompagnent

QUESTION 3 (3 points) — Faites un schéma d’

subduction océan — continent et préciser les principau
cette subduction.

QUESTION 4 (1 point) — Citer deux arguments du milieu océanique en faveur de la théorie de la

Tectonique des plaques.
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I-Nous disposons de trois roches magmatiques, un granite, une microdiorite et
un basalte. Donner :
al Les gisements et les textures caractéristiques de ces roches.

............................................................................................................

............................................................................................................

b/ Les minéraux que I'on peut trouver dans ces trois roches ainsi que leur
équivalent volcanigue ou plutonique.

............................................................................................................

¢/ Parmi ces roches laquelle est la plus pauvre en minéraux colorés ?
Pourquoi ?

............................................................................................................

lI- Quel est le mécanisme responsable de la diversité des roches magmatiques
issues d'un méme magma ?

............................................................................................................

............................................................................................................

IV- Qu'appelle ton la dépression engendrée par l'effondrement du toit de la
chambre magmatique?



V- Citer les caractéristiques des principaux édifices volcaniques

Morphologie
de volcan

Type

Type

d’éruption

Produits
volcaniques

Contexte
geodynamique

Vi- Quel type de métamorphisme peut-on s'attendre a rencontrer dans les
chaines plissées?

Vil- Lors de la chute d'une grosse météorite, la roche encaissante est chauffee
prés du point d'impact. Quel type de métamorphisme subira cette roche?

............................................................................................................

Vill- Sur le diagramme ci-dessous représenter les domaines des différents types
et zones de métamorphismes.
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NOM : FACULTE DES SCIENCES -~ EL JADIDA
PRENOM : . . ... FILIERE SVT - MODULE GEOLOGIE 11
NeEXAMEN : . . . ... ANNEE UNIVERSITAIRE 2012-2013
AMPHI/SALLE : . ... ... ... SESSION DE RATTRAPAGE
H
GEODYNAMIQUE INTERNE PARTIE A
¥
) t"t‘%‘ S
1) Répondre par VRAI ou FAUX : (2 points) %*:;&;3 ‘;&\%ﬁ
" N LARARKAN

- La plaque AFRIQUE est une plaque entiérement océanique. ... . "\;;;‘f%:% , "ﬂ“%{%ﬁ\“ °

AN

\u"kw

- Une frontiére de plaque présente toujours une activité sismique. ...~ .
- Une dorsale océanique est une frontiére de plaque divergente. . . . .
- Dans un alignement volcanique produit par un point chaud, le volcan le plus ancien présente

une activité volcanique. . . . .

2) Quelles sont les grandes discontinuités internes du globe terrestre qui existent entre 0 et 200
km de profondeur ? A quelles profondeurs se trouvent — elles ? (2 points)

3) Quel est le moteur de la tectonique des plaques ? Dans quelle enveloppe terrestre se produit —
il 7 (2 points) \




4) Quels sont les principaux phénoménes géologiques qui accompagnent le rifting continental ?
(2 points)

5) Faites un schéma 3D montrant une dorsale océanique dont Paxe est décalé par des failles
transformantes. Indiquer le sens de déplacement des deux plaques lithosphériques en jeu.
(2 points)



Université Chouaib Doukkali NOM fuiiiiriiisis e scrsaseiraes s es s srvessessesssnanseae
Faculté des Sciences PPENOM © woeververreesrrerenrsecseenesessssessseneees
Département de Géologie R [ Ty U
. , . @@‘i‘;\\%‘%
Epreuve de Géodynamique interne “i%\fg’%»@@
Juin 2013 (Rattrapage) %\V%‘(( e, f@%\ 3
o N\
o
I- Comparer les roches suivantes en complétant le tableau ci-dessous ™
Roches Gabbro Rhyolite Microgranite
Texture
Gisement
Composition
minéralogique
Couleur
Composition
chimique

IIl- Citer les différentes sources de chaleur terrestre responsables de la fusion
partielle du manteau ?

............................................................................................................
............................................................................................................

.............................................................................................................

llI- Qu'appelle t'on la dépression engendrée par I'effondrement du toit de la
chambre magmatique?

............................................................................................................



IV- Légender le schéma ci-dessous

1) >,
4 ,.',,‘7;',:’)1'34%7‘//11 U“l’f g

-~

V- Quel type de métamorphisme peut-on s'attendre a rencontrer au voisinage
des intrusions magmatiques? ‘

............................................................................................................

VI- Décrire les gradients métamorphiques suivants :

-Gradient Franciscain (F) :

............................................................................................................

............................................................................................................
............................................................................................................
.............................................................................................................

............................................................................................................

............................................................................................................



NOM :

AMPHI/SALLE : ... ...

FACULTE DES SCIENCES —-EL JADIDA
FILIERE SVT - MODULE GEOLOGIE II
ANNEE UNIVERSITAIRE 2012-2013

EPREUVE DE GEODYNAMIQUE INTERNE _ ‘PARTIE A

QUESTION 1 (4 points) — Citer un argument paléontologique et un argument structural en

faveur de la théorie de la dérive des continents,

G
FTRLNESY
AU ?@?@} %
X ha {; % ZV{:Q&%%‘{;%
QUESTION 2 (8 points) — Définir les termes suivants : \}ﬂ%é PRE

La dorsale 0CEAMIGUIC 1. ... e e

Lazone de subAUetion & . o e

Faites un seul schéma légendé (en coupe) montrant une dorsale océanique, une zone de
subduction (océan — continent) et les phénoménes géologiques qui les accompagnent.



QUESTION 3 (6 points) — Soit une chaine de montagne d’altitude h en équilibre isostatique
selon le modéle d’ Airy (figure ci-dessous).

Données :
hauteur de la chaine : h = 4000m

) . Trolte confinertals
Epaisseur moyenne de la croiite it
continentale (e;) = 30 km

Densité moyenne de la croute
‘continentale (dc) 2 7 g/cm Wartasy Hhosphardous

Densité moyenne du manteau
(dn) =3,2 g/cm

a-Calculer la profondeur de la discontinuité du Moho sous cette chaine de montagne d’altitude h.

b-Quel est le temps nécessaire 4 ’érosion compléte de la chaine de montagne sachant que la
vitesse d’érosion est de 2 mm/an ? !

‘QUESTION 4 (2 points) : Quelles sont les deux grandes ceintures sismiques a la surface du
globe terrestre ?



UNIVERSTE CHOUAIB DOUKKALI NOM....

FACULTE DES SCIENCES Prénom.............o
DEPARTEMENT DE GEOLOGIE N° d'examen............. x
x AWk

A0
E‘((‘}ﬁ 4’\

ij\’%» S %i‘; W

W
) Lo . ‘6“1'“% R
Epreuve de Géodynamique interne Partie B N\
Juin 2013

ll- Quelles sont les roches‘composant majoritairement le manteau ?

lll- Basaltes et gabbros sont-elles des roches magmatiques ? Quelle est la
différence majeure entre ces deux roches ?



IV- Citer les principales séries magmatiques en associant chacune d'elles ason
contexte géodynamique.

V- Réaliser le schéma légendé d’un volcan de type explosif

" V|- Quels sont les deux endroits ou se produit principalement le
métamorphisme?

VI Sur le schéma ci-dessous, associer chaque gradient de métamorphisme &
son contexte géodynamique.




UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI Année universitaire 2013/ 2014
FACULTE DES SCIENCES

EL JADIDA SVT 2
N O © et e e e N°d'examen: ..................
PrENOM & o Local: ...,
N & o
Examen — Session de Rattrapage/Juin 2014
Module de GEOLOGIE Il — GEODYNAMIQUE EXTERNE
——————————————— Durée : 1H 30mn ———en-mmmmmee
I- Donner pour chaque &re un exemple de systeme et de fossile caractéristique : @j"‘@
R
- DR
CENOZOIGUE  reviecaiesarer s st iss Hasamiss e ses e s e @} Q:w;?&%f
toroi D E&?
IMIESOZOIGUE © cvnrerrremseremsecrsomsicrsisersssss s ssnssns codismssmiass st st s s sen st s LA -
<> R
A
PAIBOZOIGUE & vevverereerrecmisircisse e tsnssisies oot st b e e
- Quelles sont les cing processus sédimentaires d’un cycle geologique ? i,
lI-  Soit la figure suivante :
Dycke 1 Dycke 2 Discordance
angulaire
couche (f) —p>
couche () —P>
couche (d) ==
Ve
couche (c) == /
couche (b) ==
couche (a) —3» I AN\
1) Donner un titre a cette fIGUIe & i
2) Donner par ordre chronologique 'histoire des differents événements géologiques dans cette

figure en utilisant le symbole 2 (PIUS @NCIEN) T coriiiier ettt s

..................................................................................................................................................................................

3) Sachant que I'dge de la couche (d) est le Carbonifére quel serait J’age de la couche (e} ? ...

4) Quel est 'age relatif du plissement 7 ... ererer e e ne



V- La combinaison du CO, et de H,0 donne naissance a l'acide carbonique qui peut solubiliser la

calcite.

1) Donner la réaction chimigue correspondante | ... e e e srr e renee e are e
2) De quel type de réaction chimique s'agit-il ? ..o

3) Quel est le principal critére de reconnaissance de la calcite ? ..o
V- Les roches sédimentaires détritiques sont classées en trois classes.

1) Donner [e NOM de CES trOIS CIASSES I it i et it e srasisas s e s e s vesre s s avs vevesee s

2} Quel est le critére utilisé pour cette classification 7 ............

VI-  Soit une roche sédimentaire détritique (Roche A) déposée aprés un court transport (dép6t 3
amont) et une roche sédimentaire détritique (Roche B) déposée aprés un long transport (dép6t a
I'aval) . Donner les caractéristiques et un exemple de ces deux roches sédimentaires :

Roche A Roche B

Le classement

L'arrondi des particules

La taille des particules

L"abondance des
feldspaths

La maturité

Exemple

QUESTION FACULTATIVE :

3)  DETINIE UN KETOBEIIE T oo et e s ssesssses 8505058515580 8851058055 8 81 0 s

b) Définir une roche siliciclastique
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NOM & o PO N°dexamen: ..................
PrenomM & Local ...

Examen — Session de printemps

Module de GEOLOGIE Il = GEODYNAMIQUE EXTERNE (Durée : 1H 30mn)

1- Définir:
a) Demi-vie d'un élément radioactif (= période) : ..........

b) Craie ... '

RSN .x...
AT
2- Soit la figure ci-dessous : %@“.@& R
a) Compléter cette figure (lignes en pointillées). ‘\1\}% @v @1@%

¢) Indiquer sur cette figure la position de dépét éventuel d'une Arkose. Justifier votre

TEPOMNSE | ..ottt ittt vt et et e e e e e

3- Les roches sédimentaires détritiques sont subdivisées en trois classes en fonction de la

dimension (= taille) des particules. Citer ces trois classes, donner leurs dimensions (= taille) et

donner un exemple de roche consolidée pour chacune d'elle.

...................................... 3 I R R T R R I T T RS SR
..................................... I I R T T T T S T
....................................... R R R L T e S T SV

4- Soit le graphique suivant .



d)

)]

QUESTIONS

Vitesse du
courant (en cm/s)

1000 4

100 +
10
1
0.1 : G g . Dimensions des
, . s iy - ol
0,001 0,01 0,1 1 10 100 particules ( en mm)
P P P P
Argiles Silts Sables Graviers  Galets, Blocs ..
Quel est le nom de ce graphique 7 ...

ANBIYSET C8 GraphiGUE I oo .viuus i it ot e

Donner les coordonnées : dupointG ................ e e e e e
et dU POINEF Lot
Qu'est ce que vous pouvez en déduire en termes de processus sédimentaires ?

Une particule dont la taille est égale & 2 cm se dépose a une vitesse de 20 cm/s.
Quelle est la condition pour que cette méme particule puisse atre transportée ?

Quel type de courbe correspondant aux points A, B,C,etD?. i
IEEIDIETET ...t oot e etk e a s

A partir de quelle vitesse du courant les sables se déposent ? ...

Pour une vitesse de 3 cm/s, un grain de sable peut étre soit transporté, soit dépose.
EXPHGQUET © -\ttt et et e e

Sachant que les deux roches sédimentaires détritiques X et Y (voir question N°2) sont
soumises au méme processus sédimentaire : le fransport.

Indiquer ces deux roches sur le graphique ci-dessus, sachant que la vitesse de
transport de la roche X est 300 cm/s et celle de la roche Y est 10 cm/s.

Quelle est la condition pbur que la roche X puisse étre déposee ?

FACULTATIVES (4 points )

)

k)

La vitesse de sédimentation d'une particule est donnée par la loi de STOKES. Donner
ceffeloi 1 ... -
Définir Les pyroclastites ...
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e, N° d’examen :
S Local :

.............................

Examen — Session de printemps

Module de GEOLOGIE I

GEODYNAMIQUE EXTERNE W N
‘x@
Durée : 1H 30mn %% qﬁl\,« «,;g{%‘
w Q:
r% ‘*{
W&

I- Selon votre choix, répondez soit a la question a) soit A la question b) :

a) Classer par ordre chronologique décroissant, les intervalles de temps suivants :
Trias, Cambrien, Silurien, Crétacé, Ordovicien, Jurassique, Précambrien, Dévonien,
Quaternaire, Permien, Tertiaire, Carbonifére.

b) Donner I’4ge absolu correspondant :

a la fin du Précambrien ;... , audébutdu Trias : v, ,alafinduCrétacé : o,

II- Le diagramme de Hjulstrom illustre le comportement des particules sédimentaires en fonction de
leur taille et de la Vitesse du courant.

154G -

:::‘;

viesdi O coutard iamis)
Z

4

(e

Q.8 o0 a,1 3 " Ef] O
dipinddie das graies (ment

Diagramme de Hjulstrom

a) Quelle est la taille maximale des particules transportées par un cours d’eau dont la vitesse est
delO0cm/s? ..o,

b) Quelle est la vitesse minimale d’un cours d’eau nécessaire a I’érosion des particules d’un
sable 7 ...

¢) Sur le diagramme, indiquer la zone de transport par suspension, et la zone de transport par
roulement et traction.

d) Quelle est la condition pour que les argiles puissent étre déposées ?




III- L’altération a pour effet de décomposer une roche magmatique, métamorphique ou sédimentaire
en des ions solubles et des débris qui vont &tre mobilisés par I'érosion.
a) Citer les différents types d?altration @ ... s s ssese e
b) Quel type d’altération est a I’origine de la formation des roches sédimentaires détritiques ?

c) Quel est le critére de classification des roches sédimentaires détritiques ? ..o
d) Citer les différentes classes des roches sédimentaires détritiques & ..o oo,

IV- Soit deux roches sédimentaires détritiques, la roche A et la roche B (voir figure ci-dessous),
issues de I’altération et ’érosion de la méme roche mere.

e) A quelle classe de roches sédimentaires détritiques appartiennent- elles ? ...
£) JUSHIEIET VOITE TEPOMSE I ..ottt et e

Quariz Quartz

Feldspath Feldspath

| Nom delaroche . ....... ..................................... Nomdelaroche: ...,

h) En se basant sur les caractéristiques que vous avez citées ci-dessus, qu’est ce que vous pouvez
€ COTCIUIE 7 ..ot ettt et

Question facultative :

a) Donner I’Age absolu — approximatif — correspondant au début du Dévonien : ....................
b) Quelle est la demie-vie (période = T) du Carbone 147 ....................
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Module de GEOLOGIE I W
@%‘%@w‘g\
GEODYNAMIQUE EXTERNE Q OV
ANTARS gjﬁ'
R I
A N
Durée : 1H 30mn CV%‘ L
N
i- Citer par ordre chronologique les 6 systémes de I'€re Primaire ... o e,
ii- Compiléter le cycle sédimentaire :

Roche mére

- Quelles sont les caractéristiques d’une roche sédimentaire immature ?




V- Dessiner un Quartzwacke :

Titre : Dessin d’un Quartz Wacke

V- Dessiner un grain de quartz dont les caractéristiques sont !
- Trés arrondi
- Basse sphéricité

Vi- Les argiles sont des roches sédimentaires détritiques.
- A quelle classe de roches sédimentaires détritiques appartiennent-elles ? .o

- Quelle est la taille des particules qui composent les argiles ? i

- Quelle est ia condition pour que ces argiles puissent se o L1 1o 1= S R —————

Vii- Expliquer pourquoi la méthode ¢ ne peut pas étre utilisée pour dater les terrains

FTYCEETES oooovs oo v ees e et s 858 o8 38108 AR B R0

QUESTION FACULTATIVE :

a- Quelle est la demie-vie de U 7 s i

b- Qu'est ce qu’une radiolarite :
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Examen — Session de printemps

Module de GEOLOGIE Il - GEODYNAMIQUE EXTERNE

Durée 1 1H 30mn

1- L'ére secondaire est composée par trois systémes. Citer ces trois systémes par ordre
CATONOIOBIGUE oovviiie ettt e ee e e, DONNET PAge absolu
correspondant a la base du systeme le plus ancien .....c......c......... et I'dge absolu
correspondant a la fin du systéme le plus récent oo eceveneenenee..

2- Citer les différentes étapes du cycle sédimentaire...........oceceevereennnn.

3- Soit la figure suivante :

et Dyke S

Legende :

Caloora
A aux

@ﬁ Calcawe

a) Donner un titre a cette ﬁgure
b) Reconstituerla chronologie des différents événements géologiques............................



c) Reproduire la méme figure, sachant que I'dge de la mise en place du Dyke est postérieur
a la surface d’érosion et antérieur au jeu de la faille {Faille < Dyke < Ergsion)

4- Soit une roche sédimentaire détritique consolidée caractérisée par :
- Le diamétre moyen des particules est 1 mm
- La composition minéralogique est : 95% de Quartz, 5% de Feldspaths
- La matrice constitue 40%

a) A quelle classe de roches sédimentaires détritiques appartient cette roche ?..............

b} Donnerle nom de cette roche selon DOTT 1964 ........ e ertereetrebe e beraesrareaeens et orearesanere st sreanene
c) Dessiner cette roche (dans un cercle de 4 cm de diametre)

5- Dessiner un poudingue, orthoconglomératique, polygénique, bien classé (dans un cercle de 4
cm de diametre)

Question facultative :

m DATINIE P ANTRIGEITE toiviteeeriiieei sttt et e esa s eestestsosr s sas eseansesane sassemsennsesresrssemaenessen ssesessrensensen

- Dessiner un grain trés arrondi et a basse sphéricité :
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EPREUVE DE PHYSIQUE Il (Durée 1h30)

Filiere SVT Semestre 2 Session de rattrapage 2013-2014

Répondre sur la feuille en cochant la bonne ou les bonnes réponses.

7
LLi
1 - Le noyau de 'atome de lithium représenté par la notation 2 est constitué de :
A : 3 électrons, 3 protons et 4 neutrons
}.N. x
B : 3 protons et 4 neutrons @%“K%%
, RN
C : 10 nucléons \@‘ a2 qug‘i@&
NN
2 - Deux noyaux isotopes sont représentés : \g%% «%@Q O
e “f\i; >
" A :Par des symboles différents N
r B : Par le méme symbole avec A identiques et Z différents
-

C : Par le méme symbole avec Z identiques et A différents

3 - Quelle paire de noyaux constitue des isotopes ?

T4 1iX et 111’7
g 18
"B 7X€t SY

4. 5,
~ DBxer PPy
C: !

4 - Le diagramme (N, Z) donne la répartition des noyaux de plus grande stabilité. Dans
ce diagramme, Z représente le nombre de protons et N le nombre de neutrons. Pour les
noyaux légers, les isotopes stables se trouvent :

2 A : Proches de la droite d'équation N = Z

" B : Au-dessus de ladroite N=Z
-~

C : Au-dessous de la droite N =Z

Pr ARIAHI



1

5- L'énergie de liaison du noyau d'hélium ?-He est :
©A7,0MeV
T B 14MeV
T Cci28Mev

6 - La réaction nucléaire suivante est une réaction :
27 4 30 1

““Al+ He— P+ . n

Al He= by,

N Impossible

™ B:Defission
T ¢ :De fusion
LA ] B,
i -
Vs On dispose de quatre charges de valeurs + q et - q,
l/ placées aux sommets ABCD d'un carré de centre O,
70 de médiane Ox et de diagonale Oy.
/
q 7 l On étudie le champ en O, P et R
D I c™
7
R 7 {P
i

e LechampenP est:

™ A colinéaire aCD
B : nul

3 C : colindaire a OP
e Le champ au centre O est:

=

o

A : colinéaire a OP
B :nul
"™ ¢ colinéaire 2 OR
e LechampenRest:
r A : colinéaire a BD
" Bl

C - colinéaire a BC

Pr A.RIAHI
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EPREUVE DE PHYSIQUE II (Durée 1h30)

Filiere SVT Semestre 2 2013-2014

Répondre sur la feuille en cochant la bonne ou les bonnes réponses.

Pour les réponses & valeurs numériques cochez la valeur la plus proche.

QCM 1 : Le temps de demi-vie (La période radioactive)

00 Est d’autant plus grand que le noyau est plus stable

A . . . o 1 Y x
O A la méme valeur pour les isotopes radioactifs d’un méme élément xﬂ%\%ﬁ@%
mﬁ%‘* M%% k;a'&
QCM 2 : Lors d’une réaction nucléaire, il y a conservation %% %}ﬁ%ﬁ“
AN

K:xﬂ ‘{wg; o cf”f)

& B 25 %
[0 Du nombre de protons et du nombre de neutrons ng}:g; R

N

[0 De la masse et de I'impulsion

(0 De la charge électrique
QCM 3 : L’activité d’un échantillon radioactif se définit par
O Le nombre de noyaux radioactifs encore présents dans 1’échantillon

[J Le nombre moyen de désintégrations radioactives par seconde dans I’échantillon

QCM 4 : La radioactivité f°

est une transformation isobarique
est due a l'instabilité des noyaux présentant un exces de protons
équivaut a la capture d'un photon par le noyau

est due a la transformation d'un neutron en proton

N O N B B O

s'accompagne d'une augmentation du numéro atomique

1 Pr A. RIAHI



QCM 5 : On dispose  ’instant t =0 de 20 mg d’iode 131 de demi-vie 8 jours

O 16 jours auparavant, il y avait 80 mg d’iode 131
[0 8 jours auparavant. il y avait 30 mg d’iode 131
(3 4 jours plus tard. il restera 10 mg d'iode 131,

QCM6:

’ . . s , 2 .
Quelle est 1'énergie de liaison moyenne par nucléon de 33U sachant que sa masse atomique

est de 235,043918 uma, que la masse du proton est de 938,256 MeV/c? et celle du neutron de
939.567 MeV/c? :

A 9,4 MeV/nucléon B: 7.4 MeV/nucléon C: 5,4 MeV/nucléon
D: autre réponse E : 1736,5 MeV/nucléon F: 9400 J/nucléon
OCM 7 :

Sachant que la fission d'un noyau de 233U libére 163 MeV calculer 1'énergie libérée par 1

gramme d'uranium

A 14895 MeV B: 42 100 ] C: 67.10°]
D: autre réponse E: 1,11.10" ) F: 1,57.10°"°]
QCM 8:

On peut rejeter dans la nature avec les ordures courantes un flacon contaminé par

I’Tode 'I & condition que son activité soit inférieure ou égale a 1 Bq.

Au bout de combien de périodes pourra-t-on jeter un flacon contenant initialement 1 kBq?
(TlOdC =8 jOUI’S)

A 16 B 10 C: 1,6
D 24 E 30 F: 1,3
QCM 9.

La constante de désintégration radioactive d un élément radioactif est égale a 3,45. 10s

Au bout de quelle durée la quantité initiale de noyaux radioactifs a-t-elle été divisée par 87

[A:1010"s [B:810"s [C:610"s [D:410"s [E:210"s

Données : 1eV =1,602.10"" ],
Energie de masse de |"unité atomique : 931,5 MeV.

N, =6,02.10% noyaux ol ™.

2 ‘ Pr A. RIAHI
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Il\)ToEn \‘3?‘22 ‘%,,\” %@“‘\
rénom : %2
N° d’examen : \5‘:*%% N\

Courbe de décroissance radioactive de I'uranium 238

Ny(noyaux d’uranium 238)

6.10™

5.101

/'

4.10"

3.10M

.

2.10 N

1.10% : .

>

0 5.10° 10.10° 15.10° 20.10° 25.10°

30.10°

t(ans)
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Nom et Prénom :

CNE: N° d’examen :

Exercice 1: L’analyse élémentaire de 1.85 g d’un composé A ne contenant que du
carbone, de Phydrogéne et de oxygéne donne 4.4 g de CO; et 2.25 g d’eau (H0).

1°) Déterminer les pourcentagesen C, Het O :

2°) Sachant que la densité de A est de 2.55, calculer la masse molaire M de A :




3°) Donner Ia formule brute de A :

4°) Calculer le degré d’insaturation DI de A :

D=

5°) Pour A, donner deux isoméres de position, deux isomeéres de fonction et deux
isoméres de chaine :

Deux isoméres de position :

Deux isoméres de fonction :

Deux isomeéres de chaine :




MNoin et Prénom :

CNE: N° d’examen :

Exercice 2 : Soit les trois stéréo-isoméres I, II et Il d’un méme composé organique B:

?H COOH
H NH, H—+—NH,
H,C H H—OH
COOH
CH,
I I w
1°) Nommer B selon les régles de nomenclature systématique : W
N B b
R %
OB
. BRRACERAVEA
£ s Tt
s

2°) Représenter le stéréo-isomére I dans espace; Représenter selon Fisher les stéréo-
isoméres I et I :

I dans Pespace : I selon Fisher 11 selon Fisher :

3°) Donner la configuration des carbones asymétriques de [, II et III (Préciser sur les
représentations de Fisher ci-dessus, le classement selon les régles CIP des substituants) :

i, ) ; onc o, ) ; m( )




4°) Attribuer la nomenclature « érythro » ou « thréo » aux stéréo-isoméres I, I et IIl :

Iest: Justification :
Il est: Justification :
III est : Justification :

5°) Quelle est la relation d’isomérie qui relie les couples de stéréo-isoméres I, II et 111 :

(I et II) sont : Justification :
(I et LII) sont : Justification :
(II et IXI) sont : Justification :

Exercice 3 : Donner les formules semi développées des composés suivants :

3,3,3-Trichloro-1-phénylprop-1-éne :

3-Amino-4-hydroxyhept-6-ynal :

Acide 2-cyano-4-formyl-3-oxopentane-1,5-dioique :

Exercice 4 : En tenant compte des effets électroniques, classer les composés A, B et C
par ordre de basicité croissante :

NH, NH, NH,

>
s
0
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Exercice 1 :

L’analyse quantitative d’un composé A montre qu’il ne contient que : C, H et O. La
combustion de 0.351 g de A donne 1 g de CO; et 0.234 g d’eau.

1) Calculer la composition centésimale en C,Het O ?

2) Déduire la formule brute générale du composé A.

3) Sachant que le composé A posséde la plus petite masse molaire correspondant a cette
formule brute générale, donner sa formule brute exacte.

4) Donner les différents isoméres du composé A sachant qu’il a un cycle a 6 carbones
portant une fonction OH.

5) Préciser quel type d’isomérie présentent ces différents isomeéres.

&
VU R
\}'@“ L D
Exercice 2 : W g;\(,gg{g/@x
Y ; . ﬁs\%&» 4
Soit le composé B suivant : Q’;%‘;%{;{%E{& 5
O o

W
A
A\

H,C
OH CH,
B
1) Le composé B est-il optiquement actif ? Justifier.
2) a- Classer selon les régles de Cahn Ingold et Prelog les substituants portés par chaque
carbone asymétrique.
b- En déduire la configuration absolue de B.
3) Nominer le stéréoisomére B selon les régles de la nomenclature systématique.
4) Représenter le composé B en projection de Newman selon la liaison (C; — C3)
5) Représenter le composé B selon Fisher.
6) B est-il érythro, thréo ou méso? Justifier.
7) Représenter en perspective I’énantiomeére de B. Quelle est sa configuration absolue ?

8) Représenter en perspective 'un des diastéréoisoméres de B. Donner sa configuration.



Exercice 3 :

Nommer selon les régles de la nomenclature systématique les molécules A, B, C et D

suivantes :
0
HO
- = =
A B
o CHO Br CH, O
N:—\M /‘\/K/YK/U\OH
N(CH
c NO, Ci D (Hs)s

Exercice 4 :
Classer par ordre croissant les pKa des acides 1, 2 et 3 suivants. Justifier votre

classement,

frooat

FCH,-CH,-CH,-COOH  pKa,
2 CH,-CH,-CHF-COOH pKa,

3 CH,-CHF-CH,-COOH  pKa,

ok ok ok ok sk ok sk sk o ok sk ofe sk ok ok ok
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Epreuve de chimie organique
(Durée 1H30?)

I- Nommer les composés suivants selon la nomenclature ITUPAC :

NP

)\/\// wnwﬁqg\%§

VR

AR
e 5
N e:f@ o
O4,..OMe x )%‘ Y
0 S Sl
O

II- 1°) Considérons le cyclohexane CgHj»
a) Representer les deux conformations (chaise et bateau) en perspective et en

Newman.
b) Quelle est la conformation la plus stable ? Justifier.

2°) Considérons le 1,2-dibromocyclohexane :

a) Représenter les différents stéréoisomeres possibles en perspective.
b) Attribuer la configuration « cis » et « trans ».

ITI- Soient les trois structures A, Bet C :

- H Cl (I:OZH
H NH, ot H—— NH,
: CH, '
H;C H H——Cl
CO,H TN é ’
3
A B C

1°) Représenter A en Fischer.

2°) Représenter B en Newman et Fischer.

3°) Donner la configuration des carbones asymétriques de A, B et C (justifier votre
réponse).

4°) Attribuer "érythro" et "thréo" pour A, B, et C. Justifier.

5°) Attribuer "D" et "L" pour A , B et C. Justifier.

6°) Donner la relation qui lie les (A, B, ©) ; (A, B); (A, ©) et (B, C). Justifier.

R T T
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Session de Rattrapage en Chimie I1 (S2)
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I- Donnez la nomenclature des molécules suivantes :

O
AN = NH,
NN o
. . CO,H
SN
SRORS
R
A ST B
QY o’
N
~ CO,H
C D

II- Soit la formule brute suivante : C4HgO

1- Calculez le degré d’insaturation

2- Trouvez quatre formules semi-développées possibles et donnez leurs noms.

HI- Donnez la configuration Z, E, Cis ou Trans des molécules suivantes :

‘ H CH
//’ H3C\ / 3 ch C H
c—0C s 2Hs
/ Cc - cC
H Cl CH,




IV- Soient les molécules représentées ci-dessous :

COH CO,H
CO,H CH
H HOLC OH no————H N o
0 S/ H
\ H\\\\nvl'c""“"C\ HO—f—mn H H OH
o H
CHs OH CH; CH, H
A ‘ B C D

1- Indiquez la configuration R ou S des carbones asymétriques de ces molécules.

7. Montrez si ces molécules sont des énantiomeéres, des conforméres ou des
diastéréoisomeres ?

3- Représentez la molécule A en Fisher et Projective, B en Newman et Fisher, et C en
Newman et Projective?

4- Montrez si ces molécules sont Erythro, Thréo ou Méso ?

Classez ’acidité des molécules suivantes :

CO,H A“ACOzH

<

F
/Y\COZH /%COQH
Br Br /\/\COZH
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Examen de chimie organique (S2)
Filiere : SVT (Durée 1h30)

I- L’analyse élémentaire d’un composé organique donne les résultats suivants

%C = 55,81 %H = 6,98 et %0 =3721
Les masses atomiques : C=12 , H=1 et0O=16
1. Trouvez les formules brutes possibles de ce composé ?
2- Sachant que parmi les isoméres de ce composé , il ya une molécule qui contient
une seule fonction (R-CO,H).
a- Trouvez la formule brute exacte ?
b- Donnez le degré d’insaturation de ce composé ?
c- Trouvez quatre isomeres de fonctions et donnez leurs noms selon la régle

de nomenclature?

II- Nommez les molécules suivantes :

0]

|

"
OH
0 C
| @ SOH
Z CoHs  tn,

III-  Considérons les molécules suivantes :
a)- Acide 2-hydroxy-3-methyl-4-vinylhexanoique
b)- Cyclopent-@énecarbaldéhyde

1- Donnez leurs formules semi-développées ?

2- Vérifiez si le nom est correct ? Dans le cas contraire donnez le nom correct ?



IV- Classez les substituants“ suivants selon CAHN-INGOLD et PRELOG :
-CO.H , -SCH; , -OH , -C=N , -CH,Cl , -CH,CH;

V- Les molécules ci-dessous sont représentées comme suite :

CO,H
COZH CO 2H CH3 CH3
H Cl \ HO——H g OH
Ct—F——H
H OH H\\ \ / o H Cl
CHj HO CI CH, CO,H
A B C D

1- Donnez la configuration absolue de ces molécules ?

2- Quelle est la relation qui existe entre elles (sont des énantioméres, des conformeéres ou
des diastéréoisomeres) ?

3- Représentez la molécule (A) dans Iespace et selon Fisher ?

4- Représentez la molécule (B) selon Newman et en Fisher ?

5>- Représentez la molécule (C) dans I’espace et selon Newman?



Université Chouaib Doukkali Année universitaire 2012/2013
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Examen de chimie I (S2)
Filiére : SVT (durée 1h30)

I- L’analyse élémentaire d’un composé organique de formule brute C,H,OzCl; donne les
résultats suivants :  %C =45,93 %H=4,79 et %Cl=33,97
1-Trouver les formules brutes possibles de ce compose.
2- Si on suppose que cette molécule contient un seul atone d’oxygene
a- Trouvez la formule brute exacte
b- Calculez le degré d’insaturation de ce compose.
¢- Donner deux isoméres de fonctions et deux isomeéres de positions avec leurs

noms selon la régle de nomenclature.

II- Donnez la nomenclature des molécules suivantes : “»ﬁ%

CoHs

A
0
HOCWC%H HaC

C D

III- Soient les molécules suivantes :
a)- Acide 3-ethyl-5-methylcyclohex-5-¢noique
b)- 3-Methylocta-7-yne-1,5-diéne
1- Trouvez les formules semi-développées de ces molécules.

2- Vérifiez si les noms sont corrects ? Sinon donnez le vrai nom.



IV- Classez les substituants suivants selon CAHN-INGOLD et PRELOG::
-Br, -CH2C], -F; -CH2CH3, -OCH3, -C(CH3)3, -C=CH, -CH=CH2

V- considérons la molécule suivante

COH
2
HO H

1- Indiquez la configuration R ou S des carbones asymé

triques, en précisant ordre de
priorité et numérotez les carbones de la chaine principale.

2- Représentez en Fisher et en Newman cette molécule ¢

n respectant les configurations
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Examen de langue Semestre 2 — Sessionh de rattrapage - durée 1h30

La mondialisation est la formation de liens qui s’étendent sur toute la planéte. ............., la mondialisation n’es

pas une mauvaise chose en Sol. ... c'est la facon dont elle s’est faite au cours des siécles qui pose probléme

e, €lle engendre des inégalités économiques croissantes et cela wi oo, entre les pays dominant
et dominés, .....c.ccouun.n.. aUssi a l'intérieur des pays. ‘

La mondialisation a également des effets néfastes sur I’environnement. Elle contribue a I"augmentation des gaz :
effet de serre et au réchauffement climatique. Par ailleurs, comme les pays en développement ont des régles moine
contraignantes en matiere de droits de I"homme et de I'environnement, certaines multinationales exploitent le:
ressources naturelles de ce pays sans se soucier de I'environnement et des populations quiy vivent.

1} Ce texte est-il :
A- Descriptif B- Narratif C- Explicatif D- Argumentatif

2) La mondialisation a des effets néfastes sur :
A- Sur les pays sous développés ; B- Sur les pays développés;
C- Sur tous les pays. D -surles pays en développement.

3} La mondialisation signifie :
A- La globalisation B- la généralisation C- L'union D- la fedération

4) Quel est I'ordre des articulateurs suivants dans le texte :
A-en effet — non seulement — en fait — mais — mais B- mais — non seulement — mais — en effet — en fait

C - enfait — mais — en effet - non seulement — mais D- en effet ~ en fait - mais — non seulement — mais

5} « Les paysen développement ont des régles moins contraignantes en matiére de droits de ’homme et de
'environnement. »
Le mot « contraignantes » signifie :
A- faciles B- obligeantes C- claires D- géneérales
6) La nanoscience permet de créer des objets :
A- De moins en moins petits B - De plus en plus petits C - De plus en plus grands

7) Cette machine permet de scruter les éléments microscopiques :
Le verbe scruter veut dire :
A~ Observer pour comprendre B- voir des choses infimes
C - Remarquer D- Tester

8) Un bon conducteur thermique est un corps qui a une grande conductivité thermique et une bonne capacité

CAOTIFIGUB. €S vt e eeere e, SONT dUNE grande importance dans le transfert de chaleur.
A- Aspects B- éléments physiques C- propriétés physiques

i



9) Léclipse lunaire se produit ..e.oeevveooe oo Valignement de la lune, de la terre et du soleil.
A- en dépit de B- malgré C-aforce de D-en raison de
10) Si les organisations internationales n "apportaient pas leur soutien aux Ppays pauvres, la situation serait encore
plus catastrophique.

Dans cette phrase I’hypothése-est-elle

A- Possible B- lrréelle ; C- Réelle ; D- Probable ;
11) Au €a@s Ol tU w.ucvceerivecssnnenen. €Xactement  le protocole de 'expérience, tu ..occoovvvevvveveeein . pas le méme
résultat.
A —n'appliqueras — n"auras pas B- n"appliquerais pas — n’auras pas
C - n‘appliques pas— n’auras pas D - n’appliques pas - n’aurais pas

12) Quelle est la relation logique exprimée dans cette phrase ?

Jai visité 'exposition CHAIBIA TALAL 3 la grande galerie : mon professeur de dessin me Vavait conseillé,

A- Lacause B- La conséquence C- Le but ‘ D-la condition

13} Notre environnement se dégradera davantage si on ne prend pas les mesures nécessaires.

A- Notre environnement se dégradera davantage sion prend les mesures nécessaires.

B- Notre environnement ne se dégradera pas davantage si on ne prend pas les mesures nécessaires.

C- Notre environnement ne se dégradera pas davantage a moins qu’on prenne les mesures nécessaires.

D- Notre environnement se dégradera davantage a moins qu’on prenne les mesures nécessaires.

14) Les forces nucléaires sont responsables de la présence d’éléments différents dans la nature

A- Cause B- conséquence C- but D- condition
15) SitU wvceceiresernice e . @ttentivement aux cours, tu aurais facilement répondu 3 toutes les questions.
A- assistais B- avais assisté C- aurais assiste D- as assisté
16) Toutes les Personnes que ...........c.ccveveen.... doivent se rendre a la salle numéro 3.
A -Jaicité le nom B- j'ai citées a haute voix C- j'ai demandé de sortir D-j'ai noté les noms
17) rvesereciienen, UNE CONCUrrence de plus en plus forte, nos performances sont meilleures .....owvcreeenvennnnnn. la
qualité de nos produits.
A- endépitde - gricea B- enraisonde - endépitde
C- endépitde -gricea D-  acause de - en raison de
18) En admettant que tous les chocs des molécules s efficaces, les réactions seraient instantanées,
A- étaient B- sont C- soient D- seraient
19) L'auriez-vous pardonné ................... sa faute?
A- d’avouer B -¢'ilavait avoué C -s'ilelit avoué D - qu'il et avoué

20) Remettez en ordre les phrases suivantes pour constituer un texte cohérent ;
A} Chaque produit 3 un cycle de vie, il y a d’abord la phase de conceptlon du produit.
B) LUentreprise doit communiquer pour le faire connaitre.
C) Le produit arrive ensuite en phase de croissance.
D) Puis, le produit est lancé sur le marché,
E) Enfin, le produit entre dans une phase de déclin pendant laquelle les ventes diminuent.
F} Llesventes sont au maximum.
G) il devient rentable pour Ventreprise
H) Cest alors que le taux de croissance diminue.
1} A-D-B-C~-G-F-E-H 2) A-D-C-B-F-E-G-H
3) A-B~G~-D—-C—-E-F-H- 4 A-C-B~-D-F-G-E-H
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Examen de langue Semestre 2 — Session de rattrapage - durée 1h30

La mondialisation est la formation de liens qui s’étendent sur toute la planéte. ................ , la mondialisation n’e:

pas une mauvaise chose en soi. .............. c’est la fagon dont elle s’est faite au cours des siécles qui pose probléme
.................. , elle engendre des inégalités économiques croissantes et cela .........ucvevesnennnn. €Ntre les pays dominant
et domings, ...ccceceevevreennen aussi a l'intérieur des pays.

La mondialisation a également des effets néfastes sur I'environnement. Elle contribue a 'augmentation des gaz
effet de serre et au réchauffement climatique. Par ailleurs, comme les pays en développement ont des regles moin
contraignantes en matiére de droits de I'homme et de I'environnement, certaines multinationales exploitent le

ressources naturelles de ce pays sans se soucier de I'environnement et des populations qui y vivent.

1) Ce texte est-il:
A- Explicatif B- Narratif C- Descriptif D- Argumentatif

2) Quel est 'ordre des articulateurs suivants dans le texte :
A- en fait — mais — en effet - non seulement — mais B- mais — non seulement — mais — en effet — en fait

C - en effet — non seulement — en fait — mais — mais D- en effet —en fait - mais — non seulement — mais

3} « Les pays en développement ont des régles moins contraignantes en matiére de droits de 'homme et de
Venvironnement. »
Le mot « contraignantes » signifie :
A - faciles B- générales C- claires ' D- obligeantes

4) La mondialisation a des effets néfastes sur : o
A- Sur les pays sous développés ; B- Sur tous les pays.
C- Surles pays développés; D -surtes pays en développement.

5) La mondialisation signifie :
A- L'union B- la féedération C- Laglobalisation D- la généralisation

6) Cette machine permet de scruter les éléments microscopiques :
Le verbe scruter veut dire :
A -Tester B- voir des choses infimes C - voir pour comprendre D -Remarquer

7) Un bon conducteur thermique est un corps qui a une grande conductivité thermique et une bonne capacité
calorifique. Ces ..uinnvniccinicnin e SONE d’une grande importance dans le transfert de chaleur.
A- eléments physigues B- propriétés physiques C- Aspects

8} La nanoscience permet de créer des objets :
A- De plus en plus grands B - De moins en moins petits' C - De plus en plus petits

A7



9) Uéclipse lunaire se produit ..o vceeeveeeeevveveseersnnonn. I'alignement de la lune, de la terre et du soleil.
A- Aforce de B- en raison de C - en dépit de D- malgré
10) Quelie est la relation logique exprimée dans cette phrase ?
Jai visité I'exposition CHAIBIA TALAL 3 la grande galerie : mon professeur de dessin me ’avait conseillé.
A- Llacause B- La conséquence C- Le but D- fa condition

11) Notre environnement se dégradera davantage si on ne prend pas les mesures nécessaires.
A- Notre environnement ne se dégradera pas davantage & moins qu’on prenne les mesures nécessaires.
B- Notre environnement se dégradera davantage a moins qu’on prenne les mesures nécessaires.
C- Notre environnement se dégradera davantage sion prend les mesures nécessaires.
D- Notre environnement ne se dégradera pas davantage si on ne prend pas les mesures nécessaires.
12) Siles organisations internationales n’apportaient pas leur soutien aux pays pauvres, la situation serait encore
plus catastrophique.
Dans cette phrase I'hypothése-est-elle :

A- Réelle B-  Probable; C- Possible D- trréelie ;
13) Au cas ottt .oveivenniiiininnininnns exactement le protocole de expérience, (u .ooovvveceeveennnnn.. pas le méme
résultat,
A - n'appliqueras ~ n'auras pas B- n‘appliquerais pas —n’auras pas
C - n"appliques pas — n’auras pas D —n"appliques pas — n’aurais pas
14) Toutes les pe‘rsonnes QU weiiriemeeeeeersasrrsvrseeesersnones doivent se rendre a la salle numéro 3.
A -'ai demandé de sortir B- jai noté les noms C- Jaicité le nom D- J'ai citées 3 haute voix
15} vcversesnn. une concurrence de plus en plus forte, nos performances sont meilleures SRR I~
qualité de nos produits,
A - Acause de —en raison de B- en dépitde - grice a
C- enraisonde - endépitde D- en dépit de - acausede
16) En admettant que tous les chocs des molécules .o veerneerveecennnnnn, efficaces, les réactions seraient instantanées.
A- sont B- étaient C- seraient D- soient
17} Les forces nucléaires sont responsables de la présence d’éléments différents dans la nature
A- but B- condition C- cause D- conséquence
18) SHtU woverrecrvr vt @tteNtivement aux cours, tu aurais facilement répondu a toutes les questions.
A-  Aurais assisté B- as assisté C- assistais D- avais assisté
19) Uauriez-vous pardonngé ........uruee.... sa faute?
A -s'il avait avoué B - d'avouer C -qgu'ilelit avoué D - s’il eut avoué

20) Remettez en ordre les phrases suivantes pour constituer un texte cohérent :

A} Chaque produit a un cycle de vie, il y a d’abord la phase de conception du produit.
)
)

D) Puis, le produit est lancé sur le marché,

]

LUentreprise doit communiquer pour le faire connaitre.
Le produit arrive ensuite en phase de croissance.

E) Enfin, le produit entre dans une phase de déclin pendant laquelle les ventes diminuent.
F} Lesventes sont au maximum.
G) Hdevient rentable pour I'entreprise
H) C'estalors que le taux de croissance diminue.
1} A-C-B-D-F~-G-E-H 2) A-C-D-B-E-G-F-H
3) A-D-C-B-F-E~G-H 4) A-D-B-C~G-F-E-H

vy
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Avertissement : Si vous choisissez la bonne réponse, elle vous rapportera UN point; le choix d’une mauvaise

réponse, il vous sera retiré UN point. Absence de réponse ZERO point

Parmi les réponses proposées, une seule est correcte. Si vous cochez plus d’une réponse, la question
sera comptabilisée comme fausse.

Examen de langue

Semestre 2 — durée 1h30 / SMAI/SVT

« Je les invite a annoncer de courageux engagements et actions qui catalyseront le changement dont nous avons besoin », a
déclaré M. Ban a I'ouverture a Abou Dhabi d’une réunion ministérielle. Si nous n’entreprenons pas une action urgente, tous nos plans
pour accroitre la prospérité et la sécurité mondiales n'aboutiront pas », a-t-il prévenu devant les représentants des pays membres de
'ONU.

Un groupe intergouvernemental d’experts sur le climat {GIEC) a averti dans un rapport publié en avril & Berlin que limiter le
réchauffement climatique a 2°C par rapport a I'ére préindustrielle est encore possible, mais implique d’agir vite pour réduire les
émissions de gaz a effet de serre de 40 a 70% d’ici 2050. Sans changement majeur et rapide dans le mix énergétique mondial trés
dépendaht du charbon et du pétrole, la hausse du thermomeétre sera de 3,7 & 4,8°C & I'horizon 2100, avertit le GIEC. «la premiére priorité
de I'ONU est maintenant de rendre ce monde durable non seulement économiquement et socialement mais aussi sur le plan de
Fenvironnement », a rappelé M. Ban lors d’une conférence de presse,

En prévision du sommet de septembre, « j'invite les dirigeants des pays membres & venir a des objectifs courageux et ambitieux,
et a catalyser et accélérer les actions sur le terrain », a-t-il ajouté. « Je suis confiant » quant a la possibilité d’aboutir & un accord en
décembre 2015 a Paris, tout en avertissant que « plus nous tardons, plus nous payerons » le prix du réchauffement climatique.

1) Cetexte est-il:
A-  Descriptif B- Narratif C- Explicatif D- Argumentatif

2) Uobjectif majeur de 'ONU, selon fe texte, est de rendre le monde durable
A-  Sur le plan économiguement et social ; B- Sur le plan de I'environnement ; C- Surles trois plans.

3) Selon le GIEC, la limitation du réchauffement climatique est ;
A-  Possible sans réserve ; B- Impossible.
C- Possible; D- Sdre et certaine ;

4} Les mots: GIEC et ONU sont:
A-  Des mots composés B- Des onomatopées
C- Des sigles D- Des abréviations

5)  Quel est le mot intrus dans cette liste : cyclone, tempéte, torpille, Typhon, tremblement de terre, tornade,
Bourrasque, Ouragan.
A- Tornade B- Typhon C- Bourrasque D- Torpille

6) Quel est le mot intrus : Eprouvette, Fiole, Fi{ite, Flacon, Héte, Pipette, Tube,
A- Flacon B- Hote C- Fiole D- Flite

A



7)

8)

9)

10)

11)

12)

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

On utilise "hygrométre pour mesurer :
A- Ledegré d’humidité B- La direction du vent
C- Les précipitations D- La force du vent

Avant la mise en vente d’un médicament, il faut d’abord I'éprouver. Le mot éprouver signifie :
A-  Levalider B- L'accepter

C- Lui faire Subir des difficultés ~ D- Le tester

Pour satisfaire les besoins électriques d’une agglomération, située loin des barrages, on utilise des chaudiéres qui

peuvent fonctionner au charbon, au fuel ou aux hydrocarbures. Ces . e ont un pouvoir
calorifique trés élevé. Quel est le mot approprié pour compléter le sens:
A- Combustibles B- carburants C- matiéres premiéres,

Le propos dans la phrase suivante est-il sir ou non sir :

A B
Sar non siir
¢ Ahmed prétend qu’il m’a rendu mon livre,
Le propos dans la phrase suivante est-il siir ou non sir :
A B
I Sar non sGr

e |l parait que les imp6ts vont augmenter.

« Si nous n‘entreprenons pas une action urgente, tous nos plans pour accroitre la prospérité et la sécurité mondiales
aboutiront pas »

] e .

' Dans cette phrase le fait hypothétique est-il ;

1

A- Probable B- Impossible C- Certain D- Possible

i

It phrase suivante : « Sans changement majeur et rapide dans le mix énergétique mondial trés dépendant du charbon
t du pétrole, la hausse du thermométre sera de 3,7 3 4,8°C a horizon 2100», exprime-t-on :

A- Le moyen B- La condition C- La cause D- La conséquence
..................................... Pactivité humaine, la concentration des gaz a effet de serre s’est sensiblement modifiée. Quel
est 'expression appropriée qui complétera le sens :

A-  Du fait De B- Au point de C- Grace a D- En dépit de
La limitation du réchauffement climatique est devenue possible ... limplication des grands pollueurs

dans la réduction des gaz a effet de serre.
Compléter la phrase suivante par 'expression qui convient :
A- pgrécea B- sous {'effet de C- a cause de D- aforce de

Si les pays industrialisés avaient pris les mesures adéquates pour limiter les émissions de gaz a effet de serre, la
couche d’ozone n’aurait pas été endommagée.
i Dans cette phrase 'hypothese-est-elle :

A- Possible B-irréelle ; C- Réelle; D- Probable ;
Ca me (faire} ......... errererermres s s rsaies tellement plaisir, si vous acceptiez mon invitation.
A- Fera B- ferait C- fait D- m’a fait

Quelle est la relation logique exprimée dans cette phrase ?
Les altérations du climat sont provoquées par la raréfaction du tapis végétal.
A- lacause B- La conséquence C- Le but

S$i tu m’avais averti, j'aurais pris mes précautions.
Cette phrase exprime-t-elle :

<



A- Unreproche, B- Un conseil C- .Une hypothése D- Une condition,

20) lljpossible de limiter le réchauffement climatique a condition que les pays industrialisés réduisent leur émission de

gaz a effet de serre. Parmi les phrases ci-dessous, laquelle a le méme sens ?

A- i n'est pas possible de limiter ie réchauffement climatique sauf si les pays industrialisés réduisent leur émission
de gaz a effet de serre,

B- |l est possible de limiter le réchauffement climatique si les pays industrialisés ne réduisent pas leur émission de
gaz a effet de serre.

C- 1l est possible de limiter le réchauffement climatique sauf si les pays industrialisés réduisent leur émission de
gaz a effet de serre.

21) Certains oiseaux miles décorent leur nid avec des objets colorés ..., séduire les femelles.

A- aforce de, B- pour que C- de maniére a D- a cause de,
22} Situ ne m’avais pas dit qu’il était incompétent, je I (engager)......ciniciian.

A- serais engagé B- engage C- engagerais D- aurais engagé
23) La seule chose dont ...mciieinenennnenns c’est qu’il faut continuer a se battre.

A- jesuis convaincu. B- Je souhaite C-je crois, D- je pense,
28} dverersreennennns 12 force de la pesanteur, une particule chargée peut s'immobiliser v, d’un champ

électrostatique.

A- Bjen que - sous l'effet B- Malgré - souslinfluence
C- En raison de - en dépit de D- Malgré - aforce de

25) de conférencier parle trés fort afin gu’il soit bien entendu dans 'amphithéatre.
Avec 'expression « de crainte que », on aura:

A- Le conférencier ne parle pas trés fort de crainte qu’il ne soit pas bien entendu dans 'amphithéatre

B- Le conférencier parle trés fort de crainte qu’il ne soit pas bien entendu dans "'amphithéétre.

C- Le conférencier parle trés fort de crainte qu’il soit bien entendu dans 'amphithéatre

26) Le charbon et le pétrole sont-ils des ressources naturelles : b X%F*Z E}
A-  Non conventionnelles B- Conventionnelles B Sx Y :\,D Durables
FRLIRARACE N
*%M% g ‘.,vf’%*a%‘"’w
27) 1l faut absolument que tu {aller) .....covvvciinne crereseanens chez le dentiste. \\&% YR 'x‘%’:}
A- Vas B- ailles C- allais xji.. D- aies
28) Figure toi que j’ai consulté une voyante. Elle m’a dit qu’elle 0’ {8tre) w.vvveiiinniien, pas certaine que je (étre)
01 PRV trés heureuse en ce mament. Mais elle m’a assuré que m’a situation {aller) ...
drarranger. Je souhaite qu’elle {(dire) ... vrai.
A~ était - jétais —allait - dit B- est - suis -va —dise
C était - sois - allait - dise D-n'a pas été - sois - ira- dise
29) Lihistoire que ....oceenne, veeeessesireas est vraie.
A- Je me souviens. B- Je vais vous raconter C- Je vais vous parler

30) Remettez en ordre les phrases suivantes pour constituer un texte cohérent :

A- Elle s'appelle Christine Maléve, elle a 28 ans et est infirmiére a Mantes-la-Jolie.
B- En effet, il n'y a pas eu de vol, ni de détournement d'argent, pas de sadisme, ni de folie meurtriere.
C- Voila enfin qui ravive douloureusement le débat difficile de I'euthanasie en France et ailleurs.
D- D’aprésl’enquéte, il semble que ses motifs ne soient pas criminels.
E- Elle est d'abord inculpée pour meurtre aprés avoir « mis fin aux souffrances » d’une trentaine de
malades incurables.
F- Eleareconnu les faits, précisant par ailleurs qu'elle avait agi la plupart du temps a la demande des
familles ou des patients eux-mémes.
A- C-A-B-F-E-D B- A-B~-C-D —E~-F
C B-F-A-D-C-E C- E-A-D—-F-C-B
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L'eau représente 70% du poids de l'adulte et 80% du poids de l'enfant. Une perte de 10%
entraine des troubles graves, voire la mort, si ce pourcentage atteint 20%.
La croissance démographique est la pression la plus importante sur la ressource en eau, pourtant le
théme de l'eau ne retient pas suffisamment l'attention des institutions internationales : elle n'est pas
représentée par un organisme spécifique.

Dans de nombreux pays en développement, de 80 a 90 pour cent des eaux usées déversées sur
les cOtes sont des effluents bruts, c'est a dire des rejets qui n'ont pas été traités. La pollution, liée 3 une
démographie galopante dans les zones cotiéres et a des infrastructures d'assainissement et de
traitement des déchets inadéquates, constitue une menace pour la santé publique, les espéces
sauvages ainsi que pour les sources de revenu comme la péche et le tourisme.

Bien qu'elles soient réparties de maniére inégale, les ressources en eau douce sont loin de
manquer & I'échelle de notre planéte. Pourtant, du fait de la mauvaise gestion, de moyens limités et
des changements environnementaux, quasiment un habitant de la planéte sur cing n'a toujours pas
acces a l'eau potable et 40% de la population mondiale ne disposent pas d'un service d'assainissement
de base, indique le deuxié@me rapport mondial des Nations Unies sur la mise en valeur des ressources
en eau. Le manque d'accés a I'eau potable et a I'assainissement, tue 8 millions d'étres humains chaque
année et reprézsente a ce titre la premiére cause de mortalité dans le monde, un défi majeur et crucial
~pour Fhumanité.

i- Compréhension :
1- Donnez un titre a chague paragraphe. 1,5 pt
= PAragraphel e e s e eesere s ses e s sraans st enaens
= PAragraphe ... e e aer s s bt st essa e
- Paragraphed ettt er e et e sra s s ae s ser s

2- Quelles sont les conséquences négatives des eaux polluées déversées dans les mers ?
ipt

..........................................................................................................................................

3- Selon le texte, a guoi est due Pinsuffisance d’accés a8 V'eau potable ? 1pt

4- Quel est actuellement le grand défi pour I’humanité en matiére de 'eau ? 1pt




Lo
]

Langue et Communication :
Donnez une bréve explication aux groupes de mots suivants 1,5pt

- Lacroissance démographifUe | .o cenees et s erars sre e esesnesve s snsens

= AU POTADIE 1 e st e s s e se s

= L BSSAINISSEIMENT I wovevtrrrunsintaieercesererecse st cnsseesssess s sessne st sassas srassnsessos senarssessasasssensonsns
Relevez du premier paragraphe trois mots qui expriment le jugement de l'auteur et

précisez leurs natures. 1,5pt

........................................................................................................................

Reformuler les phrases suivantes en utilisant le gérondif: 2pts
L'état participe a la gestion de V'eau par la construction des barrages.

................................................................................................................

- Grace a la sensibilisation de la population, I'association réalise ses objectifs.

Précisez la cause et la conséquence dans la phrase suivante ; reformulez la méme phrase
par l'une des expressions suivantes :
{Gréce 3, a cause de) 1,5pt

- Du fait de la mauvaise gestion, un habitant sur cing n’a toujours pas accés a
- Veau potable.

= CAUSE T st e e et s e et s b e s e r e e e bt e esneante e srenen senseneen sa abesee

= CONSBOUEBNICE © cereenenerirconecns veecrosessnesesesesnssessssssssss sesessssessssossasssasessesssesessoneas srsssasns

= Reformulation e et et

.....................................................................................................................................

Précisez la relation logique exprimée dans la phrase suivante et reformulez la en utilisant
« Malgré » puis « méme si » 2pts
- Bien gu'elles soient réparties de maniére inégale, les ressources en eau douce
sont oin de ManQUEr. (i srseessvneeseseens )

Remplacez « Si » dans la phrase suivante par « & moins que » 1pt
- Si on ne prend pas des mesures nécessaires, notre environnement se
dégradera davantage.

Production écrite : 6pts
- la ville d’El Jadida souffre énormément de la pollution causée par les

eaux usées rejetées dans la mer. Quelles sont les conséquences directes
de ce probléme sur la ville et les solutions envisageables?

Eléments & évaluer :

- La pertinence des idées,

- La correction de la langue,

- La coherence du texte,

- Lutilisation des outils grammaticaux étudiés.
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En vingt ans, I’asthme a doublé et touche aujourd’hui 10 & 20% des
enfants en France. Aux Etats-Unis, le cancer chez les petits a progressé de 30%
3 40% en vingt ans pour les leucémies et les tumeurs du cerveau, et de prés de
70% pour les cancers du testicule (Environnement Health Perspectives, juin
1998)

La pollution de 1’air & 'intérieur des maisons est de plus en plus suspectée
d’en étre en partie la cause. Actuellement on accorde peu d’intérét aux études
sur la qualité de ’environnement dans la maison, alors que son impact sur la
santé est certainement au moins aussi important que celui de I’environnement
extérieur.

En effet, les sources de risque pour la santé y sont nombreuses et varices :
contaminants biologiques, pollution de Dair, bruit... Et les niveaux des facteurs
de risque sont bien élevés que dans le milieu extérieur : monoxyde de carbone,
fumée de tabac de I’environnement, radon, etc.... De plus, il peut y avoir une
synergie des effets lorsque plusieurs polluants sont en présence. Quant a la durée
d’exposition, elle est dans Pessentiel des cas bien supérieure au temps passé a
]’extérieur : les gens passent en moyenne 80% de leur temps dans des batiments,
et ce taux est encore plus élevé chez les populations les plus fragiles ; jeunes
enfants, personnes agées, malades.

Aujourd’hui tout reste a étudier. Le probleme est complexe, les
atmosphéres intérieures d’un bureau dans une tour ultramoderne, d’un vieil
appartement ou d’un pavillon par exemple n’ont pas grand-chose en commun.
Un grand bol d’air reste le meilleur reméde contre la pollution intérieure. Pour
faire respirer ’habitation, il faut I’aérer et la ventiler.

D compréhension :
1- De quel type de texte s’agit-il ? Justifiez votre réponse. 1pts

...................................................................................................

.................................................................................................

...................................................................................................

................ ‘....-..----...-»..'.--...-....‘...u---.....-...----....-..-.---..-----‘.--o.-.'-.

3- La pollution intérieure est-elle entiérement responsable des maladies
énumérées dans le premier paragraphe ? Justifiez votre réponse.1pt

4- Qu’est-ce qui, & votre avis, favorise davantage les risques de maladies liées d la
qualité de I’air intérieur ?1pt

..................................................................................................



II) Langue
1- Le desséchement de la muqueuse respiratoire qui ne joue plus son réle.

(1pt)

a) Identifiez le fragment souligné.

b) Que caractérise t-il ?

2- Reformulez la proposition soulignée en utilisant le gérondif. (effectuez les
transformations nécessaires) : (Ipt)

- Pour faire respirer ’habitation, il faut I’aérer et la ventiler.

3- Compétez le tableau avec les éléments de cet énoncé : 1pt

- Une exposition de longue durée a la pollution interne peut étre &
Porigine des maladies notamment respiratoires.
- Cause : E2O08NROBLCHEVRVEELLBOLBENNOEPELHELONEDABLESLO0ACHIORRECRIVOLOEECEOPOIONOIBOETERISEEBEEEE O

- consequence R O

- ExpreSSIOD S P00 eI REO0P0PIPO RN ERUEOP LSOO EOPOROD0EO0DRLNO00LETRCPREEORIUBEEUIEOPEOODRUODE

4- Mettez les énoncés suivants 3 la voix passive quand cela est possible. 1.5pt

Les étudiants observent les cellules au microscope.
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.......................................................................

5- Remglacez les mots souhgnés par un pronom comglement 1.5pt

- j’ai confié le matériel aux étudiants.

- Le président du jury a présenté le trophée a l’actrlce quia
remporté le prix de la meilleure actrice.

6- Quel rapport de temps est exprimé dans les propositions soulignées :
(antériorité, postériorité ou simultanéité.) 2pts

- Elle prit son petit déjeuner en regardant la télévision ............
- Aprés qu’elle eut ouvert les fenétres pour aérer la maison, elle
s’appréta a sortir. ........ e

III) Production écrite : 8pts

- La terre est en danger. Elle connait actuellement une grande perturbation
météorologique. A quoi cela est-il dii et quelles mesures faut-il prendre pour
pallier a ce probléme et sauver notre planéte? (10 lignes)
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Des chercheurs ont étudié Ia fonte de la banquise arctique depuis mille quatre cent cinquante ans. Il en
ressort que depuis guarante ans, cette fonte s'accélére et bat tous les records. Une période extrémement
longue, correspondant a une intensification de I'activité humaine.

Réchauffement de I'air et de I'ean

Quelles sont les causes de cette fonte accélérée et spectaculaire ?

Le réchauffement climatique, bien sfir, mais pas uniquement. Le deuxiéme élément responsable est, selon I’étude,
le courant marin. C’est gussi ce phénomeéne — un courant apportant les eaux chaudes du nord de I’ Atlantique vers

I’ Arctique — qui avait été responsable de la fonte de la banquise pendant le Petit Age glaciaire (1550-1850).

C’est également ce qui semble se produire actuellement et bien siir, avec la superficie de la banquise qui diminue,
P’albédo s'affaiblit, ce qui entraine un réchauffement de I’océan.

Finalement, si la rapidité de la fonte avoisine des valeurs qui avaient déja été observées pendant les mille quatre
cent cinquante derniéres années, c’est surtout I’importance de la période de régression qui est impressionnante.

Les auteurs concluent leur étude en se pronongant sur les causes d’un tel phénoméne. Selon eux, I’activité humaine
fait partie des candidats trés plausibles. Si la situation se poursuivait « elle pourrazt bientdt mener & un océan
Arctique sans glace pendant [°été ».

La banquise : bloc de glaces flottantes. Fonte v. fondre : rendre liquide sous ’effet de la chaleur

I- Compréhension :
1- De quel type de texte s’agit-il ? justifiez votre réponse. 1pt

..................................................................................................................

...............................................................................................................

2- Quelle est la cause actuelle qui renforce le réchauffement climatique ? expliquez ce phénoméne en
quelques lignes. 1,5pt

3- Quel est le véritable responsable du réchauffement climatique, selon les auteurs de ce rapport ? 1pt

4-

Que constatez-vous a partir de la courbe représentée dans le texte ? 1pt



..................................................................................................................

..................................................................................................................

..................................................................................................................

...............................................................................................................

II- Langue et communication :

i-

4-

6-

Compléter le tableau suivant 3 partir du texte : 1,5pt
Elément caractérisé Caractérisant Nature du caractérisant
Adjectif
Le réchauffement | .......... ceeerse Crseraeeas trerersisrrsanras
Proposition
................. subordonnée relative ,

Relevez du texte une phrase qui exprime la condition et précisez s’il s’agit d’une
condition réelle, possible ou irréelle : 1pt

............................................................................................................

.........................................................................................................

Précisez la relation logique exprimée dans les propositions suivantes : 1,5pt

- Les pluies torrentielles ont provoqué de grandes inondations. .......................

- Ilamisdes gants de peur qu’il nese blesse.  ................ooooni.

- Bien qu’il ait sérieusement préparé son examen, il n’a pas été admis.

...........................

Relevez du texte une phrase exprimant la_conséquence en précisant le moven qgui
Pintroduit : lpt

............................................................................................................
............................................................................................................

- Le moven 0.5pt :

.....................................................

Reformulez les phrases suivantes en utilisant les expressions entre parenthéses et en
effectuant les transformations nécessaires : 3pts

- Je suis prét a lui pardonner sa faute s’il me fait des excuses. (2 moins que)
- Elle fait preuve d'une grande maturité méme si elle est trés jeune.  (bien que)
- Bien qu’il soit prudent, il a eu un accident.  (malgré)

...........................................................................................................

Conjuguez fes verbes entre parenthéses au temps qui convient : 1pt

- Situavais été attentif, je (ne pas avoir) ..........coovevineiiiniiinnn... Besoin de répéter.
- Siletemps le permet, je (venir) ..........coooiviiiininnnn. te voir demain.

II- Production écrite : 6pts

Eléments 3 évaluer:

- Expliquez en une quinzaine de lignes en quoi les activités humaines peuvent

avoir un impact négatif sur Penvironnement, en donnant des exemples
d’actions qui permettent de sauvegarder notre planéte.

- La pertinence des idées,

- lLa correction de la langue,

- la cohérence du texte,

- Vutilisation des outils grammaticaux étudiés.
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La reproduction de cellules souches n’en est qu’aux débuts. Pourquoi déja
parler de dérapage ? :

Clonage. Une fois de plus, le mot est 1aché. En Grande-Bretagne, 1’autorité de
régulation de la bioéthique a donc autorisé, la semaine derniére, une équipe de
chercheurs a créer .des embryons humains par clonage. Une décision accueillie avec
réserve par les autorités religieuses, notamment au Vatican, ou, rappelle le porte-parole
de Jean-paul II, « le pape a toujours condamné sans équivoque toute forme de clonage,
méme & des fins thérapeutiques ». De leur coté, certains experts ne cachent pas non
plus leurs réticences. Ainsi, pour le Dr David King, biologiste et directeur du groupe
anticlonage Human genetics Alert, ce type de recherche « constitue un gaspillage
d’argent public et franchit les limites de I’éthique pour la premiére fois ».

Mais de quoi parle-t-on 7 Concrétement, 1’équipe britannique va dupliquer un
embryon, «...» buts de cette manipulation : expérimenter, dans un premier temps, la
faisabilit¢ de cette technique dite « de clonage scientifique ». Puis vérifier son
efficacité sur une plus grande échelle, avant, éventuellement, de I'utiliser dans une
perspective médicale. Ce qui n’est pas gagné. « ... ». En d’autres termes, il n’est pas
question de fabriquer des bébés a la chaine : les chercheurs espérent surtout mettre au
point des « cellules médicaments » reproductibles.

Mais le mot clonage fait peur. Méme adouci par la précision «thérapeutique ».
En réalité, le reproche lancé par les opposants est bien 13 : une telle expérimentation
constituerait, de fagon presque inéluctable, un premier pas vers d’autres « dérapages »,
plus graves encore. Or, a leurs yeux, le clonage ne peut étre réfuté qu’en bloc, et toute
autre opinion reviendrait a faire passer la science avant la morale. Question de
principe. Les bons contre les méchants, en quelque sorte. Sauf que la science n’est ni
bonne ni mauvaise en soi. Oublier cette évidence serait lui rendre un bien mauvais
service. |

Vincent Olivier, L Express, 16/08/2004

. %
I) compréhension : b ARG 0
@i\}% % \,Mﬁ@‘\
1- L’auteur cherche surtout a : 1pt \3@3 5, leﬁ%‘%m

- expliquer

- argumenter

- raconter

- informer

(Cochez la bonne réponse et justifiez votre choix)

......................................................................................................

..............................................................................................................
...................................................................................................

--------------------------------------------------------------------------------------------------

....................................................................................................

3- Lisez le texte est complétez le tableau suivant : 3pts



Vrai Faux Justification

Le pape est pour le clonage

Dr King congoit le clonage
comme une perte d’argent

Les opposants du clonage
affirment qu’il faut faire
passer la science avant la

morale

IT)

1)

4- Expliquez les mots soulignés. 2pts

Réfuter= Thérapeutique=
Embryon= Clonage=
Langue :

1- Reformulez les propositions soulignées en utilisant le gérondif: 1pt
Les scientifiques observent les cellules au moyen d’un microscope.

....................................................................................................

2- Mettez les énoncés suivants a la voix passive quand cela est
possible : 2pts

1) On a crée des brochures publicitaires.

..............................................................................
...............................................................................
...............................................................................

..............................................................................

3- Reformulez les phrases suivantes en utilisant les expressions entre
parentheéses et précisez la relation logique : 2pts
- Puis vérifier son efficacité sur une plus grande échelle, avant, éventuellement
de I'utiliser dans une perspective médicale. (De maniére 3)

...................................................................................................

...................................................................................................

- Les techniciens chargés de I’entretien des centrales nucléaires observent des
regles de sécurité trés strictes. Il n’y a jamais d’accidents causés par Iirradiation. (De
sorte que)

...................................................................................................
...................................................................................................

................................................................................................

- La péche ne risque pas de s’abimer. Elle est transportée par wagons
frigorifiques. (En raison de)

...................................................................................................

..................................................................................................

- Je (avoir) la possibilité de partir pour I’étranger. Je (obtenir) mon doctorat.
(Sitimparfait... |

...................................................................................................

................................................................................................

Production écrite : 8pts

Certaines personnes pensent que le clonage est contre Péthique et la morale.
Rédigez, en une dizaine de lignes, un texte argumentatif dans lequel vous exprimez votre
point de vue.






